

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10
CÉNTIMOS

Año LV -- Núm. 21.933

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMOROS, 26

Viernes 21 de octubre de 1932

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759
Apartado 147

Los carbonos asturianos y la naranja

Una solución inadmisible

Una vez más se pretende que los intereses de la región de Levante sean atropellados para acudir en auxilio de otras regiones que, más afortunadas, gozan de la protección de los Poderes públicos.

En la sección telegráfica de la Prensa diaria de esta capital, se ha publicado una noticia que seguramente pasará desapercibida para muchos, pero analizada en su fondo, tiene capitalísima importancia. Según dicha noticia, los directivos del Sindicato Minero de Asturias han dialogado con el secretario de la Federación Frutera de Levante para buscar una fórmula que armonice los intereses carboneros y naranjeros, a base de crear un pequeño impuesto sobre la exportación de naranjas, que se calcula ascienda a tres millones de pesetas anuales, que se entregarán a una Caja carbonera, controlada por el Estado y que se destinarán: una parte a subvencionar la exportación de carbón menudo a Italia, y el resto para reformar las calderas de los barcos pesqueros, con el fin de que puedan consumir esta clase de carbón.

Resulta, pues, que es nuestra producción la que tiene que acudir en auxilio de la crisis hullera de Asturias, en vez de ser el Gobierno, que es el único que debe intervenir para remediarla y resolverla.

Por lo visto, los gestores de este asunto son flacos de memoria y no recuerdan que hace muchos años, cuando la gran guerra, nuestra producción frutera estaba completamente arruinada, pues falta de mercados de exportación, el fruto se pudría en los árboles y aún tenía que ofrecerse dinero para que se lo llevaran. Fueron unos años de espantosa crisis frutera, durante los cuales, muchos huertos tuvieron que arrancar su arbolado para dedicar sus tierras a otros cultivos, y ante este cuadro de desolación y ruina, ofrecía singular contraste el fabuloso negocio que se realizaba en Asturias con la exportación de sus carbonos, que alcanzaron precios jamás conocidos e iguales en los años de la producción hullera, pues todos recordamos que una tonelada de «algo negro», que se llamaba carbón, se cotizaba de 200 a 300 pesetas, y se necesitaba una verdadera influencia para conseguir su adquisición.

Centenares de millones de pesetas entraron en las cajas de los afortunados explotadores de aquellas minas, y nadie se acordó que mientras se atesoraban fabulosas ganancias, los huertanos de la sufrida vega levantina morían de hambre.

La región de Levante soportó con espartana resignación aquella catástrofe económica que la sumió en ruinas, y ni el Gobierno acudió en su auxilio, ni mucho menos los mineros asturianos, ni nadie pensó que la economía de otras regiones viniera en auxilio de la nuestra con crecidas subvenciones a cargo de la producción.

Los sentimientos de patriotismo y de confraternidad hacia la región hermana brillaron por su ausencia... y es ahora, cuando se pretende que sea Valencia la que acuda a remediar la crisis hullera de Asturias, sin duda pensando que nuestra producción es campo abonado para toda clase de experimentaciones, por muy absurdas y antieconómicas que sean.

La producción hullera cuenta con una decidida protección, que se traduce en subvenciones que ascienden a varios millones de pesetas; en cambio, a la producción naranjera jamás se la ha protegido, y menos con subvenciones. Constantemente se le crean graves problemas, que se ve precisado a afrontarlos por su propia razón que lo justifique, se ponen trabas incluso a su introducción en varias plazas españolas, como se demuestra con el hecho de que algunos Municipios del Norte lo gravan con un arbitrio de siete pesetas por 100 kilos.

La principal causa de la crisis hullera de Asturias es la formidable incrementación de los aceites pesados y petroléos brutos que sustituyen y desplazan al carbón como combustible, y es por ahí, por donde debe enfocarse el problema para resolverlo, pues resulta verdaderamente paradójico, que mientras de Rusia se importan gigantescas cantidades de petroléos y

aceites pesados, que son productos exóticos, y sin reciprocidad arancelaria, la riqueza hullera nacional atraviesa grave crisis y amenaza ruina.

Nuestra producción, anhela fervientemente que la crisis hullera de Asturias se resuelva en términos tales que den satisfacción por igual a los patronos mineros y a los obreros, y para ello no regateará su concurso, ni sentirá la menor molestia, si los Poderes públicos, conscientes de sus deberes y con clara visión de la realidad, acuden a remediar la crisis de que la región hermana con medidas de excepción, como créditos para Obras públicas, subvenciones para la exportación de sus menudos, reducciones del canon de minas, subsidios para los obreros parados y aun para aquellas minas que tengan que cerrar... Pero lo que no puede, ni debe admitir, es que para la solución de este problema se tenga que hipotecar su riqueza de exportación con un gravamen injusto, que hoy será de tres millones de pesetas, mañana de seis y más tarde alcanzará límites insospechados.

Además, ¿han pensado los proponentes de la famosa fórmula, si con ella queda resuelto definitivamente el problema hullero de Asturias? ¿El sacrificio que se pide a Valencia, se lo imponen también los propietarios de las minas, estableciendo un bajo precio para sus menudos destinados a la exportación, al igual que hacen los mineros ingleses?

Entendemos, para terminar, que la solución propuesta no resuelve nada ni es la más adecuada, y que los intereses naranjeros de Levante no deben intervenir en este asunto, dejando al Gobierno la iniciativa y el medio de resolverlo.

Diputación Provincial

El presidente de la Comisión Gestora de la Diputación, señor Calot, nos ha comunicado que visitó en Madrid al presidente de la Comisión de Presupuestos de la Cámara, señor Vergara, y al secretario de la misma, señor Manteca, con el fin de que prevaleza en el del ministerio de la Gobernación la partida de quinientos mil pesetas (500.000), como subvención de obras en proyecto del Sanatorio de Porta-Coeli, quienes prometieron hacerlo así, especialmente el último por ser valenciano, ya que afecta tanto a los intereses de esta Diputación la ejecución de dichas obras, con la cantidad referida que aparece señalada en dicho Presupuesto con el epígrafe específico y determinado.

Por las reiteradas gestiones realizadas cerca del director general de Sanidad y del ministerio de la Gobernación y en especial por el auxilio poderoso del señor Esplá, subsecretario del citado ministerio, se ha podido conseguir que Valencia tenga para este efecto del Sanatorio la cantidad de 500.000 pesetas del cómputo total de 700.000, destinadas en el Presupuesto de 1933 para subvencionar las obras de carácter sanitario de todo el país.

Un telegrama del Círculo Frutero

El Círculo Frutero ha cursado el siguiente telegrama:

«Ministro de Agricultura.—Director de «El Sol».—Madrid. Círculo Frutero de Valencia, conocedor de información que aparece en el periódico «El Sol» día 19 corrientes, desautoriza proposiciones atribuidas por señor Alvarez Mallol al secretario Confederación exportadores frutas hortalizas de Levante. Aprovechamos esta circunstancia para ratificarle nuestros postulados fundamentales como entidad exportadora: la más amplia libertad para desarrollo del negocio y nuestra más firme oposición a todo cuanto signifique gravámenes a la exportación agrícola.

Salúdale atentamente, Muñoz Royo, presidente.»

Política y politiquerías

Entre personas educadas

¿Qué les parece a los lectores del florilegio de donaires y gentilezas que se cruzaron en la última sesión de la Cámara algunos de nuestros egregios representantes?

Habrán advertido que no tienen desperdicio.

- Cobardo.
- Azafata de Albornoza
- Sinvergüenza.
- Te rompo la cara.
- Ven al pasillo.
- Vaya usted a...

Adonde nosotros no podemos decir por respeto a los lectores y por respeto a nosotros mismos.

No es esta la primera vez, ni la segunda, ni la tercera, que se registran en el Congreso zafedades e ineducaciones semejantes. Y tememos que no sea la última, porque algunos de los contumaces interruptores apoyan en él su popularidad.

De todas maneras, llama la atención a mucha gente que se digan groserías y ferocidades de ese calibre y de calibre mayor (¿recuerdan aquello del subsecretario de Obras públicas, señor Menéndez, insultando a los primogénitos de otro diputado?) y luego no pasa nada.

Es que... deben suceder las cosas así. Entre personas educadas no es de buen tono pasar del insulto más allá de un «te rompo la cara» o de un «ven al pasillo».

Porque, después, los apasionamientos lo justifican y lo borran todo...

La suspensión y la salida de los periódicos

Esto de la salida de los periódicos suspendidos se lleva con parsimonia.

Primero, uno; después, otros; más tarde, otros... Es que el Gobierno no dispone de tiempo bastante para tratar de esta cuestión, que nosotros hemos dado en creer que no es compleja y, sin duda, de ser serio.

Hoy se autorizó la reaparición de «La Nación» y de «El Imparcial», suspendidos por causas, motivos o previsiones distintas. Ahora sólo quedan suspendidos «A B C» y «Mundo Obrero», antipodas en ideología.

Lo que quiere decir que cada uno de los periódicos suspendidos ha cometido delito o infracción distinta; pues de no ser así, el Gobierno no hubiera castigado con distinto rigor a unos que a otros.

Unos señores diputados, que son periodistas, iban a presentar una proposición previa para que el Gobierno manifestara cuándo iba a levantar la suspensión de los periódicos clausurados.

Y, ¡cosa curiosa! Dos periodistas en activo servicio—los dos «luis», don Luis de Tapia y don Luis Bello—se negaron a suscribir la proposición.

A nosotros se nos ocurren unas cuantas consideraciones acerca del compañerismo, de la libertad y de todas esas cosas que se suelen esgrimir cuando nos interesa personalmente... cuando queremos construir un bello período.

Pero dejamos esas consideraciones en el tintero porque pesa mucho la consideración de que el coplero sea capaz de moverse por una pasión mezquina y que Bello piense más en su situación política y en el «triste» que en la lamentable situación de unos periodistas que han tenido la desgracia de estar en publicaciones que discrepan del Gobierno.

Por eso no decimos nada y aquí hacemos punto...

AVISO

«Unión Naval de Levante, S. A.», avisa a sus obreros que condecora a éstos un plazo que terminará el lunes próximo 24 del corriente, a las siete y media de la mañana, para incorporarse al trabajo, pasado el cual quedará desligada respecto a ellos, y así lo hace público por el presente anuncio, de toda obligación o compromiso.

DEL MOMENTO

Ha hecho el señor Politia con elevada idea un soberbio discurso de mil hondos razones, con el que ha clausurado la reciente Asamblea hecha por la grandiosa Sociedad de Naciones.

Que la Sociedad triunfa, es un hecho evidente. Que marcha viento en popa, no se puede negar. Lo único que está en duda es si su obra excelente aprovecha para algo que sea más que hablar.

Mas leo que un piquillo de treinta y tres millones votan de francos cora para que siga hablando. ¡Esto, señores míos, ya son otras razones! ¡Esto no es hablar sólo! ¡Esto es hablar... cobrando!

Prosigue la Asamblea su alta labor fecunda. Más que hace, es evidente que no se puede hacer. Cuando estalle otra guerra y el mundo en ella se hunda, la Sociedad sin duda cumplirá su deber.

¿Su deber de oponerse a la sangrienta guerra? No tal. Para esto hacen falta serias razones. Su deber de aferrarse como ahora se aferra... ¡a ese apresupuestillo de treinta y tres millones!



Sigue Alemania con discreción buscando pronta restauración.

Pero molestan las arbitrarias masas que son re... ¡volucionarias!

En honda duda Guillermo está. ¿Se va a Berlín o a Dorn se va?

El volvería que es lo mejor, haciendo al pueblo tan gran favor.

¡Pero y si el pueblo da en no querer? ¡¡Por eso el kaiser duda en volver!!

ENE

MILITARES

El general Alvarez Arenas

Encontrándose accidentalmente en Valencia el general de la brigada de Infantería en la plaza de Lérica señor Alvarez Arenas, ha cumplimentado esta mañana al comandante general señor Riquelme.

Los Pasivos del Estado

La nueva Junta directiva de la Sociedad de Pasivos del Estado, con su presidente el teniente coronel del Cuerpo del Estado Mayor señor Caracciolo, ha ofrecido sus respetos al general de la división señor Riquelme.

Movimiento de licenciados

Como anunciamos, esta mañana se ha visto muy concurrida la estación del Norte con motivo de la llegada y salida de los soldados licenciados del primer llamamiento de 1931, los cuales han sido recibidos y despedidos, respectivamente, por comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

Al abrir las taquillas para expender los billetes, llegaron al amplio patio de la fachada de la estación del Norte los soldados pertenecientes al quinto de Artillería, siendo portador uno de ellos de una gran bandera tricolor en donde aparecía un letrero que decía «Los licenciados del 31.—Viva la República», y en el centro figuraba el emblema del Arma a que pertenecían y número del cuerpo.

Dichos licenciados vitoreaban a la República.

Para combatir la debilidad de verano

Kola Granulada A. Gamir

En el Palacio de Justicia

Tentativa de estafa

El representante de una casa de máquinas de escribir ha roto hoy el fuego en la Sala primera, compareciendo al juicio de un sumario que se le instruyó por una complicación surgida en la venta de unas máquinas que parece no satisfizo a la casa que servía.

Ha mantenido la acusación contra el procesado el fiscal don José Castro, y en defensa de aquél ha actuado don Fernando Dicenta de Vera.

El terror de la Malvarrosa

Luego ha desfilado ante el mismo Tribunal Manuel Prades Nuño, acusado de haber sustraído el 31 de marzo último un motor eléctrico del chalet que el doctor don Manuel Vilar Sancho posee en la playa de la Malvarrosa.

Por aquella época fueron saqueadas otras viviendas contiguas al chalet del señor Vilar, y aunque esto no quiere decir que el autor de despojos sea el mismo individuo, por lo menos la Policía sospechó de él, no llegando a comprobar su participación en los atrocísimos que se le atribúan, por cuyo motivo hoy solo ha acudido el Prades a responder de la limpieza del citado chalet.

Como se trata de un profesional reincidente, el fiscal señor Castro, apreciando esta agravante y la de nocturnidad, ha interesado a su dene al autor a cuatro años, nueve meses y 11 días de reclusión.

El defensor, don Julio Pérez González, ha disuelto y razonado muy hábilmente la última circunstancia, y con elocuentes palabras ha desarrollado su elocuente informe, pidiendo la disminución de la pena pedida por la parte contraria.

Suspendido

Por no haber comparecido Antonio Pérez Sangüesa se ha suspendido la vista del proceso que se le siguió por sustracción de una pluma estilográfica, valuada en 125 pesetas, a don Julián Benedito, cuando éste caminaba por la calle de las Barcas el 25 de marzo último.

En este juicio debutaba, defendiendo al procesado, don Francisco Ferragut.

Aplazamientos

Unos por faltar los testigos y otros por no dejarse ver los procesados, se han suspendido en la Sala segunda todos los juicios que el Tribunal había señalado para hoy.

Uno de ellos fué instruido contra varios sujetos que el 14 de mayo de 1930 atracaron a un vendedor ambulante de polos y le sustrajeron todo el dinero de la recaudación. Huyeron los «frescos» y en su desenfadada carrera tropezó uno de los fugitivos, en la calle de la Ermita, con un guardia municipal que lo detuvo, y por cumplir con su deber recibió el urbano dos bofetones de los que hacen rodar la cabeza como una peonza.

Defendía al procesado el concejal don Juan Bort Zandallinas.

El otro juicio respondía a un olvido del acomodador de la plaza de Toros Francisco Giró, el cual, durante la desencjonada de los toros feriales se encontró un fajo de documentos con 450 pesetas en billetes y entregó los papeles a un jefe y se quedó por olvido con las 450 del ala, devolviéndolas días después a su dueño don Cristóbal Peris, mostrándose arrepentido de haber tenido el mal pensamiento de quedarse con dicha cantidad.

Total, que se le procesó por hurto y hoy tenía que defenderle don Felipe María Garín.

Mala mezcla

El alcohol y la gasolina es una mezcla de las más detonantes que se conocen en la actualidad.

Por el camino de Tránsitos guía ba una camioneta su propietario Francisco Tello Fuertes, vecino de Guadalupe, al mismo tiempo que transitaba un buen hombre que había ingerido mayor cantidad de bebidas alcohólicas que la que hubiera sido de desear por todos.

El resultado fué catastrófico, pues hubo atropello, del cual resultó la muerte del viajante. El autor de los hechos perseguidos había de comparecer hoy ante los jueces de la sección segunda, acusado de un delito de homicidio por imprudencia, con su abogado defensor don Luis de Luna, y por enfermedad de éste se ha suspendido la vista hasta nuevo señalamiento.

REFLEXIONES

Un extraño caso de divorcio

En Francia, en Inglaterra y últimamente en la hermosa capital americana Montevideo, se ha presentado un extraño caso de divorcio que probablemente se originará también en nuestro país cualquier día, por lo que considerando como un deber del periodismo difundir enseñanzas y advertencias; me hago eco de los hechos conocidos y sancionados.

No pretendo, ni mucho menos, sentar cátedra de jurisconsulto.

Tampoco arrimar el ascua a ninguna sardina política. Voy a limitarme sencillamente al relato circunstanciado con los comentarios de los justos extranjeros que han intervenido en el asunto.

Helo aquí:

El Juzgado letrado departamental del segundo turno de Montevideo, con fecha 17 de diciembre de 1929, entendió en los siguientes fundamentos de una demanda presentada por la señora Ana María Moscoso y Andrade, contra su esposo Arturo Suances, con el cual había contraído matrimonio civil hacía apenas ocho días, y vivieron con los padres ese corto plazo, mientras ella creía que iba a celebrarse la ceremonia religiosa de su enlace, la cual no llegó a efectuarse a pesar de la solemne promesa del marido, presentándose así el extraño caso de un hogar que no había llegado a constituirse, aun estando dentro de toda legalidad y se pedía que se anulase.

La petición del divorcio se fundaba en la grave injuria que entrañaba la actitud del marido.

El Juzgado entendió que a una mujer, sin preocupaciones religiosas, no se le plantea problema fundamental si el marido se niega a casarse por la Iglesia, pero a una creyente, sí, puesto que la vida en esas condiciones puede sumirle en grandes zozobras espirituales. Y es lógico.

Se quedaba con los dineros de la República

José María Delgado Matarredona recibió de una casa litográfica ocho cuadros que representaban alegorías de la República para que los vendiera a cambio de una buena comisión. Esto fué en mayo del pasado año, y el hombre tuvo tanto éxito en sus gestiones, que a las pocas horas liquidó todas las Repúblicas, pero se quedó con el importe de los cuadros que ascendían a 240 pesetas, y por ello le procesaron como autor de un delito de estafa.

No han comparecido los testigos y se ha suspendido la vista del juicio, en el que actuaba como defensor don Luis B. Lluch.

Sala de lo civil

En un pleito sobre denegación de petición de depósito ha informado el distinguido abogado y ex diputado a Cortes don Ernesto Ibañez Rizo; en la vista de un incidente de pobreza procedente del Juzgado de Chiva, don Eduardo Martínez Sabater, y en un divorcio entablado por la vecina de Requena Basilia Irazzo Moya, por abandono y malos tratos de su esposo Juan García Montero, el letrado don Carlos Riera, que llevaba la representación de la denunciante.

Publicaciones

«Valencia Atracción»

Hemos recibido el número correspondiente a octubre de esta revista órgano de la benemérita Sociedad Valenciana Fomento del Turismo.

El sumario que publica es el siguiente:

¡Auf nach Valencia!, Helmuth Jchanni.—Un elogio a Valencia

Estará en un error, será su decisión fruto de un falso concepto sobre el matrimonio. No lo niego, Es más absurdo en esas ideas modernas.

Entiendo que ese gran aglutinante, llamado Amor, une a los dos sexos por encima de todos los prejuicios de raza y religión. Empero, me guardaré muy mucho de no respetar las creencias contrarias honradamente sentidas.

El divorcio debe acordarse en cualquier momento que una profunda divergencia espiritual se presente en el matrimonio. La unión, sin la base firme de un ideal común sólo puede ser creación de odios que arrastren sin el freno de una educación exquisita a la comisión de actos que por otras causas más profundamente graves acarrean el divorcio más tarde, que más temprano.

Entiendo, desde luego también, que el hombre que con tal engaño se une a su novia, al quebrantar así la promesa de la consagración religiosa, se expone a un rebajamiento en el concepto moral de su futura felicidad, y esto es altamente peligroso. Pierde superioridad quien tiene que recurrir a la mentira y a la trampa en beneficio de sus propósitos.

Supongo que si este caso se presentara en España también los tribunales acordarían el divorcio. Y de todos modos aquellos de mis apreciables lectores que sienten los escrúpulos de la señorita Ana María Moscoso o los impulsos de Arturo Suances, deben asegurarse por sí acaso...

Yo creo que cumplo con mi deber poniendo a todos en guardia al descubrirles esta novísima figura de divorcio que por haberse realizado primeramente en Inglaterra se le conoce en América con el nombre de «Timo del inglés».

Manuel ROBERT

hecho en el siglo XIII, F. Martínez y Martínez.—Estampas valencianas. Un bautizo a la antigua usanza, Eduardo Buil.—Puntos de vista, Almela y Vives.—Artistas valencianos. Charla con Carmelo Vicent; J. Bort Vela.—El Museo de Bellas Artes de Valencia (IV), Antonio Igual y Ubeda.—La torre de Paterna, V. Ferrando Lahoz.—Panoramas castellonenses. Marjales y alquerías, Carlos Salvador.—Visiones turísticas. Elche, «La Jerusalén», J. Ferrán diz Torremocha.—Excursiones en el mes de septiembre: Guadalest y Altea.—Noticias.—Publicaciones.—Indicaciones de interés para los turistas.—Guía-Directorio del Comercio e Industria de Valencia.—27 ilustraciones.

Todos los trabajos van bella y oportunamente ilustrados (27 grabados), por lo que puede decirse que este número, como los anteriores, es un breve álbum que pregonará fuera de Valencia las bellezas y la vitalidad de nuestra región.

¡Un minuto!
Sólo uno va usted a perder leyendo este consejo:
Si padece usted INAPETENCIA DECAIMIENTO ANEMIA tome Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
Es el más activo regenerador de la sangre. De uso en todo tiempo. Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

LA REGIONAL

ATENCION: Todos a comer pollo y gallina de superior calidad a precios baratísimos;

Gallina, a	7	etas. kilo.
Pollo tomatero, a.	7	»
Pollo para paella, a.	6	»
Pava, a.	6	»
Pavo, a.	6'50	»
Pato, a.	6	»
Conejo, a.	6	»
Pollas y gallinas enteras, a 5'50	5	»

Mercado de Ruzafa, puesto frente a la Iglesia San Valero

La mejor cerveza española, EL AGUILA DE MADRID

ALMANAQUE DE "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

OCTUBRE

21

1805.—Batalla naval de Trafalgar.

VIERNES

Santos Hilarión, abad; Asterio, presb.; Dasio, Zótico, Cayo, mrs., y Victor, obispo.

HOROSCOPO

Falta de iniciativas tendrá el que hoy nace, lo cual ocurre a muchos y es muy frecuente. Si a algún interesado poco le place, ¡que inicie... una protesta, sencillamente!

Efemérides

1805.—Batalla naval de Trafalgar.

En 21 de octubre de 1805 se dió la famosa batalla naval frente al cabo de Trafalgar en la costa gaditana, entre la escuadra inglesa mandada por Nelson y la franco-española que mandaba Villeneuve.

A pesar de la opinión contraria de todos los españoles y franceses que mandaban unidades de la escuadra aliada, el jefe de ella Villeneuve dispuso que se saliese al encuentro del enemigo en la madrugada; y esto sin más motivo que su despecho personal, por haberse notificado que en breve habría de poner su escuadra al mando del sucesor que se mandase a relevarlo. A pesar, pues, de las circunstancias adversas, dispuso salir al encuentro de la armada inglesa, y los 33 navíos de la escuadra aliada se hicieron a la mar desde Cádiz.

Iban los barcos franceses y españoles repartidos en cinco secciones que mandaban Alava, Villeneuve, Dumanoir, Gravina y Margón. Apenas amanecer el día de que hoy hace años, se divisó la escuadra inglesa, de fuerzas aproximadamente iguales a la franco-española, si bien de mejores y más rápidas unidades. Se recuerda que Nelson dijo a los jefes de sus unidades: «Inglaterra espera que cada uno cumpla su deber». Y en seguida avanzó la escuadra inglesa a toda vela, y empezó la batalla.

El navío «Victory», que montaba Nelson, buscó en la escuadra

enemiga la enseña de almirante, y atacó el «Bucefalo» en que iba Villeneuve. Se generalizó entonces la batalla, una de las más grandes que recuerda la historia del mar. En esta lucha de los almirantes intervino el español «Sanísima Trinidad», que se hallaba cerca. Otros buques ingleses acudieron en auxilio de su almirante, y al cabo hubieron de arriar bandera el «Bucefalo» y el «Trinidad», completamente destrizados por el fuego inglés.

Se convino en aquel momento una tregua, durante la cual espiró desangrado el almirante Nelson, dando gracias a Dios, porque le permitiera ver la victoria de su bandera. La tregua duró poco, y la escuadra inglesa no cedió en su manifiesta superioridad después de la muerte de su almirante. Por lo demás, también Villeneuve había sido hecho prisionero por los ingleses, y ambas escuadras siguieron la batalla sin los almirantes. Heroicidades, traiciones, grandezas y miserias se confundieron en tal hecho de armas.

Reemplazado Nelson por su segundo, Collingwood, la escuadra inglesa fué hundiéndose o inutilizándose sucesivamente a los navíos aliados «San Juan Nepomuceno», «San Ildefonso», «Santa Ana», «Bahama» y otros. Todos fueron héroes. Solamente se habla con reparos de la división francesa de vanguardia que mandaba Dumanoir, que permaneció alejado del fuego, dejando que muchos barcos españoles se sacrificasen estérilmente para suplir su inmovilidad inexplicable.

Nuestro gran Pérez Galdós en el primero de sus Episodios Nacionales que lleva el título de esta gran batalla, «Trafalgar», ha hecho descripción bellísima del combate y de sus consecuencias. La Historia recoge en sus páginas la grandeza magna de tal lucha. Es sublime esa visión de los barcos destrizados regresando a Cádiz después de la lucha; Gravina arrió el pabellón destrizado por la metralla en el «Príncipe de Asturias» y se retiró seguido por los españoles «Neptuno», «Argonauta», «San Leandro», «San Justo» y «Montañés», con los franceses «Plutón» e «Indomptable».

El francés Villeneuve escapó del lugar del combate con su escuadra casi intacta, y tomó el camino de su país, si bien se hizo justicia a sí mismo suicidándose antes de llegar. Tres de los mejores barcos españoles se fueron a pique en la batalla y otros cuatro fueron lanzados contra la costa y destrizados allí por el vendaval que se desencadenó al finalizar el combate. ¡Sino de nuestros barcos! ¡La Armada Invencible! Pero en este caso puede decirse, en vista de lo hecho por el almirante francés, aquello de Méndez Núñez en el Callao: «Más vale honra sin barcos que barcos sin honra».

Mil trescientos heridos y un millar de muertos tuvo España en esta ocasión, entre ellos los héroes Churrua, Galiano, Alcedo, Moyúa y Castaños; Gravina murió materialmente destrizado. Sólo dos entraron prisioneros en Gibraltar.

Por su parte, Inglaterra perdió numerosos buques también, y hubo de lamentar la muerte de su almirante Nelson, uno de los mejores marineros de la época. En cuanto a Francia, perdió más que nada: Villeneuve se suicidó en Rennes, para purgar sus desaciertos enormes.

España concedió pensión vitalicia a las familias de los muertos de Trafalgar. Francia procuró echar tierra encima, como se dice vulgarmente, y el emperador lo logró pronto, con otras victorias, hacer olvidar esta derrota. Inglaterra demostró, como siempre, poseer los mejores marineros del mundo.

Esta fué la acción naval de Trafalgar, algo grandioso y soberbio, que representa un verdadero jalón en la Historia. No debe olvidarse nunca, al menos en el aspecto humano, casi pudiéramos decir poético, de la terrible y enconada tragedia. En pocas acciones se verá algo tan grande. Y como ya las guerras modernas las hace la máquina y no el hombre, seguramente que la heroicidad novelesca y la desgracia sombría de esta lucha horrible, no volverán a darse jamás en la Historia.

Un plato de cocina

Dos fórmulas de lengua, para que restauren las suyas los diputados que se censan de hablar.

Primera.—Lengua en escarlata, rellena: Se una lengua fresca, de ternera, se le hacen unas picaduras con la punta de un cuchillo, y se le frota mucho con sal nítida, y después con un poquito de azúcar molido y moreno.

Se pone así en crudo en una tartera o sopera, cubriéndola con sal común en grano, teniendo la cuatro días así, y dándole una vuelta cada día.

Así que han pasado se le hace una abertura en la parte más gruesa, por encima, y alargando dicha abertura por el interior se le mete en tiras un cuarterón de cerdo, otro de jamón y medio de tocino, y después de rellena y oosida se vuelve a la sal, dejándola estar otro día más, sacándola después y poniéndola a cocer con una o dos zanahorias, perejil, chirivía, cebolla, hierbabuena, tomillo y algún grano de pimienta.

Cuando está cocida se saca envolviéndola en un trapo. Se atan las puntas y se pone en prensa veinticuatro horas con la parte plana hacia abajo.

Segunda.—Lengua trufada:

Se frota una lengua, después de limpia, con una onza de nitro dulce y seis de sal común, dejándola permanecer así salada por espacio de cuatro días y volviéndola cada veinticuatro horas. Transcurrido este tiempo se deja estar durante toda una noche a remojo de agua, lavándola luego y abriéndola a lo largo por la parte de abajo. Se maza para hacerla extender bien.

El día anterior debe haberse preparado picadillo con media libra de lomo de cerdo, sazónandolo con sal, pimienta, Jerez y el caldo de una lata de trufas, dividiendo éstas en pedacitos pequeños y amasándolos con el lomo.

En la lengua, ya mazada, se coloca el picadillo a lo largo, cosiéndola luego y envolviéndola dentro de un paño, que debe coserse también.

Se hace cocer en agua con un hueso de jamón, una cebolla, un clavo de especia, laurel y un ramillete surtido. A las tres horas se desenvuelve del paño, se le quita la piel y se prensa lo mismo que las lenguas a la escarlata.

No diréis, queridos diputados, que las medicinas que os recetó son malas de tomar!

Chistes al día

A ver si adivináis esta cosa rara:

Un pero muy dulce cuando lo da un santo. De pésimo gusto si lo da un malvado.

¿Qué es? El corazón.

Ahora estudiad esta adivinanza: No tiene dedos, y usa anillos. No tiene pies, y corre. ¿Sabéis quién es? ¡Una cortina hombre!

El director del circo contrata a un fenómeno, que se traga espadas y sables.

Durante la función, uno del público ve que no hay tales espadas, y grita que le devuelvan el dinero.

El artista entonces se dirige al público y le dice: —Señores: tengan hoy consideración conmigo, porque tengo desahogado el estómago, y estoy a dieta.

Una señora muy curiosa encuentra a unos niños que siguen a un caballero alto respetuosamente. —¿Es algún personaje célebre? —No señora; es que tiene un bolsillo roto.

Corporaciones

AVISO A LOS CAZADORES

El domingo 23 del actual, y a las nueve de la mañana, se celebrará en la escuela de niños, la subasta de replazas del coto de aves acuáticas de este término municipal, verificándose el desembalse el día 7 del próximo enero. Sollana 20 de octubre de 1935.—El alcalde-presidente, José Montañud.

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc. 21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. 21'45: Charla literaria, por Alf-fenber. Radioteatro de Unión Radio Valencia. Selección de la zarzuela del maestro Caballero, «El dúo de la Africana». Noticias de Prensa. 23'30: Cierre de la Estación.

BARCELONA, 348'8 m. 7'5 kiloc. 21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21'10: La Orquesta de Radio Barcelona.

22: «D'art popular, temes de divulgació». Conversación en catalán, por José Gual de Sojo, radiada por el propio autor.

22'10: Transmisión desde el Café Español. Concierto a cargo de la Orquesta Vilalta.

23: Noticias de Prensa. Continuación de la transmisión.

24: Fin de la emisión.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. 21'30: Información de la sesión del Congreso. Selección de la zarzuela «El niño judío».

21'10: La Orquesta de Radio Barcelona.

22: «D'art popular, temes de divulgació». Conversación en catalán, por José Gual de Sojo, radiada por el propio autor.

22'10: Transmisión desde el Café Español. Concierto a cargo de la Orquesta Vilalta.

23: Noticias de Prensa. Continuación de la transmisión.

24: Fin de la emisión.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. 21'30: Información de la sesión del Congreso. Selección de la zarzuela «El niño judío».

21'10: La Orquesta de Radio Barcelona.

22: «D'art popular, temes de divulgació». Conversación en catalán, por José Gual de Sojo, radiada por el propio autor.

22'10: Transmisión desde el Café Español. Concierto a cargo de la Orquesta Vilalta.

23: Noticias de Prensa. Continuación de la transmisión.

24: Fin de la emisión.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. 21'30: Información de la sesión del Congreso. Selección de la zarzuela «El niño judío».

21'10: La Orquesta de Radio Barcelona.

PRAGA, 487 m. 20'35: Concierto coral por los coros rusos de Arcángel. 21'20: Retransmisión de Bruno.

MUNICH, 532'9 m. 1'7 kw. 20'30: Concierto de piano y canto.

BUDAPEST 21'20: Música de baile.

PARIS, 1.724'1 m. (75 kw. 174 kiloc. 20: Radio-concierto.

PROGRAMA PARA MAÑANA VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc. 8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia, «La Palabra». Información de todo el mundo. 13'30: Apertura de la Estación. Concierto por la Orquesta de la Estación.

«Fernando Zárates», pasodoble (Fernández); «Ruy Blas», obertura (Mendelssohn); «El Gurriato», schotis (Del Valle); «La casta Susana», fantasía (Gilbert); «Patio azul», pericón (J. Mora); «En el convento» (Borodine); «Copia gitana», pasodoble (Navidad).

14'30: Crónica teatral, por Sulliván. Cambios de moneda. 15: Cierre de la Estación. 18: Apertura de la Estación. 18'05: «Voz de mujer». Revista femenina radiada. Audición variada. 19: Cierre de la Estación. Música variada. 23'30: Cierre de la Estación.

BARCELONA, 348'8 m. 7'5 kw. 860 kiloc. 8: Sesión de Cultura Física, por radio. 8'15 a 8'45: «La Palabra». Diario hablado de Radio Barcelona. 11: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas. Transmisión telegráfica diaria de la carta del tiempo. 13: Programa de discos selectos. 13'30: Continuación del programa de discos selectos. 14: El Sexteto de Radio Barcelona interpretará: Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos).

Bolsa del Trabajo de E. A. J. 1. 15: Sesión Radiobeneficencia. 15'30: El micrófono para todos. 16: Fin de la emisión. 18: Sesión infantil. 19: Concierto por el Trío de Radio Barcelona. Cotizaciones de monedas. Programa del Radioyente. Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona. Noticias de Prensa. 21: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Sesión dedicada a la familia del navegante. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. 21'05: La Orquesta de Radio Barcelona. 21'30: Retransmisión de la Unión Radio E. A. J. 7. Madrid. 23: Noticias de Prensa. Continuación de la retransmisión.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc. De 8 a 9: «La Palabra». 14: Concierto. 20: Velada folclórica. 21'30: Programa popular. Luisita Esteso (cancionetista). Los Rubiens (clowns).

EXTRANJERO POSTE PARISIEN 21: Concierto. 22'30: Música de baile.

MILAN, 831'4 m. (7 kw. 905 kiloc.). 18'30: Discos. 20: Velada folclórica.

LONDRES (Programa regional), 20: Concierto orquestal. 22'35: Música de baile.

ARGEL 20: Concierto. 21: Discos.

HAMBURGO, 672'2 m. (4 kw. 806 kiloc.). 18'30: Concierto de cftara. 21'30: Música de baile.

ROMA, 441'2 m. 50 kw. 589 kiloc. 19: Discos. 20: «La italiana en Argel», ópera.

PRAGA 19: R. transmisión de Bratislava. 21'20: Retransmisión de Mor Ostrava.

MUNICH 19: Programa variado. 21'45: Música de noche.

BUDAPEST, 550 m. 26 kw. 645 kiloc. 19'15: Discos. 21'35: Orquesta zingara.

PARIS, 1.724'1 m. (75 kw. 174 kiloc.). 19'20: Concierto. 21'30: Música de baile.

LANGENBERG, 472'4 m. 60 kw. 635 kiloc. 21'30: Música de noche. 23'30: Jazz.

MAS BARATO QUE NADIE

Frutas confitadas, a 4 ptas. kilo -- Repostería, a 5 ptas. kilo

EN LA VIENESA

Call: San Vicente, 18, y en los HORNOS y PASTELERIA de MANUEL HERRERO Calle Pi y Margall, 7

ESPECTÁCULOS

PRINCIPAL

Compañía de comedias cómicas CASIMIRO ORTAS Hoy, a las 10'15 noche:

¡Engañala, Constante!

Mañana, a las 6 15 tarde: ¡Qué hombre tan simpático! A las 10'15 noche: ¡ENGANALA, CONSTANTE!

RUZAFÁ

Compañía de revistas Hoy, a las 10 noche:

Estreno de la historieta cómica-saintesca, en un acto, de Francisco Lozano y Enrique Arroyo, música del maestro Francisco Alonso, ¡CANTA, GAYARRE!

Tomando parte toda la compañía La obra éxito del año, LAS LEANDRAS Creación de esta compañía

Teatre Valenciá (ALKÁZAR)

Tranvies 6, 7 i 8 Hui, a les 10 nit:

L'HORT DE LES FRESES ¡Gran éxit!

Tres actes: Maximilià Thous Pròxim estreno: «LENIN». Josep Bolea - Almela i Vives

LIRICO

Hoy, a las 10 noche: Exito - Exito - Exito

EL DOCTOR FRANKSTEIN La película que mantiene al espectador en continua emoción.

COLISEUM

Hoy, a las 9'15 noche: Seamos alegres, Norma Shearer

Tres muchachas francesas EL ALA ROTA Hablada en español, por Lupe Vélez y Lee Carrillo.

ESLAVA

Mañana, a las 10 noche: DEBUT de la gran compañía VELASCO, con la elegante y espectacular revista, notablemente reformada y de lujosa y original presentación,

ARCO-IRIS

LA REVISTA DE LAS SEÑORAS Los domingos y festivos se celebrarán tres funciones.

BATACLAN

MUSIC-HALL-CABARET AMERICAN BAR GRAN PISTA LUMINOSA DIRECCION: J. LLIRI

Unico espectáculo y único dancing. 86 hermosas, guapas, elegantes artistas. 86. Todos los días los 10 animadores de la Gran Dernier Jazz Orchest y el negro Caruso. Gran éxito de la estrella Carmelita Palacios y las grandes atracciones de escenario y pista, «Los Valkyrias», Ivone Andree, gran belleza, y las «4 Lancashire Lasse». Mañana muchos debuts, entre ellos la descaida estrella Teresita Andrés

DANCING ALKAZAR

Cabaret - Dancing - Bar Americano. - 6 tarde y 11 noche. - 50 bañ larinas de salón. - 10 atracciones. - Exito cumbre de las bellísimas estrellas PILAR NAVARRO y CARMEN CHINCHILLA

DANCING "PAVON"

(MONTADO ESTILO HOLLYWOOD, VIENA Y PARIS) Avenida Pablo Iglesias, número 4.—Teléfono 16563

Todos los días: 6'30 tarde y 11 noche: Selecto espectáculo de cabaret PISTA LUMINOSA + AMERICAN BAR Orquestina «Chantecler» y su «Chanteur JOE» 40 bellísimas bailarinas de salón, 40

Éxito de las atracciones de pista Pepita Tovar -- Bella Lucía -- Maruja Dove -- Orleans Michel

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.— Santos Marcos, Alejandro, Felipe, Severo, Nímlona, Alodia, Córdula, Eusebio, Hermes y María Salomé.

Rito simple; color blanco; misa de Santa María en sábado.

CUARENTA HORAS.— Continúan en el convento de padres Capuchinos.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por el Patronato de la J. O.

ADORACION NOCTURNA.—Correspondé al turno de Santos Angeles (titular).

Cultos para mañana:

En la capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete de la tarde, Rosario y Salve solemne, costeadá por el eminentísimo cardenal Benlloch (que su gloria haya).

En Santos Juanes, a las siete y media, con misa.

En Santo Tomás, a las seis de la tarde, con Rosario.

En San Juan del Hospital, a las seis de la tarde, por la V. O. T. del Carmen, con Salve.

En San Antonio (Salesianos), a las siete y media de la tarde, con Salve.

En el Temple, a las cinco y media de la tarde, con plática.

En el Pie de la Cruz, a las cinco y media de la tarde, con Salve.

Pastillas Pectorales

DOCTOR MOLINER curan radicalmente la tos UNA PESETA CAJA

ES EL MEJOR APERITIVO

KYSSÉT

Pídale en cafés y bars

Fabricante: G. Miravet Catalán (GRAO)

Depositarios para Valencia: R. Casanova Boix Pi y Margall, 74 Alfredo González Mataix Játiva, 20

INTERPRETACIONES

Literatura italiana

Hay una Italia cineasta: Francesca Bertini.

Francesca Bertini fué una actriz dramática, de «epos» desmesuradas, que alcanzó el éxito con sus creaciones epilépticas en la segunda infancia del cine...

Hay una Italia política: Benito Mussolini.

Benito Mussolini es el dictador macho. El Miguel Angel de los dictadores. El Maquiavelo de los dictadores.

Estos seis escritores — los seis distintos — son las figuras más destacadas de la literatura en Italia.

El decano es el gran loco Gabriel D'Annunzio. Toda su vida es un rótulo cabal, un anuncio constante. Fué pródigo y escandaloso.

Lo mejor de su vida, es la aventura de Fiume. Quijote del aire, tuvo atrevimientos líricos de complejidad heroica que le valieron la admiración universal.

El Duece le dió un título para acallar su demanda de colores, sus reganchas de locuras al por mayor. Lo hizo príncipe. Príncipe de Monte Nevoso.

Giovanni Papini es el escritor de la fachada socrática. Unas veces es blanca. Otras, negra. Primero, fué un ateo formidable.

Guido da Verona es la decadencia. Tiene un estilo manso, colorido, aguado de belleza boba. Se le va la «epos» tremenda por los canales griegos del estilo.

prosa maciza, de párrafos gruesos, donde cada palabra es una esencia de cursilería. Viaja mucho. Escribe haciendo digestiones fáciles, conquistándose asimismo en cada mujer que ve.

Mario Mariani es un escritor dinámico, neurasténico, lleno de fanfarria. Se adjudica una cantidad de genio que no llega ni a cinco céntimos.

Pitigrilli es un señor que se pasea en pijama por todas las calles del mundo. Escribe suelto, audaz, cínico. Llama al pan, pan; y al vino, vino.

Declara en todo momento que no es pornográfico, pero pornográfico es. Sus libros — hermanos de Mauricio Dekobra y Paul Morand — se venden con una facilidad escandalosa.

Hemos dejado para último lugar a Pirandello. A Luigi Pirandello. Pirandello es la excepción. Pirandello es lo único. Pirandello es la vecindad del lo sublime.

Pirandello es la excepción. Pirandello es lo único. Pirandello es la vecindad del lo sublime. Empezó viejo, canoso ya. Escribe con una facilidad humilde, tersa, lúcida.

Declara en todo momento que no es pornográfico, pero pornográfico es. Sus libros — hermanos de Mauricio Dekobra y Paul Morand — se venden con una facilidad escandalosa.

el cuento, es un príncipe de la pluma. Es lo más sólido de la Italia contemporánea.

Ha escrito libros maravillosos como «El carnaval de los muertos», «El mantón negro», «Y mañana lunes»...

«Seis personajes en busca de su autor», «Así es así o parece...» Hay ironía y hay bondad en la obra, cumbre, de Pirandello.

Por eso podemos decir: Hay una Italia literaria: Pirandello. Lucio BALLESTEROS JAIME

El teatro en Madrid

«Santa Rusia», de Jacinto Benavente

Cuando menos, un propósito, estudio, preocupación, inquietud, voluntad de alturas. Un arbolillo en el páramo escénico.

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

Entiéndanlo ustedes. Es esa la obra. En escena es eso declamado conceptuosa y grandilocuentemente: benaventinamente.

Porque «Santa Rusia» es política, pese a declaraciones y protestas. (En primer lugar porque todo es política en este mundo.)

«Santa Rusia» es política, pese a declaraciones y protestas. (En primer lugar porque todo es política en este mundo.)

«Santa Rusia» es política, pese a declaraciones y protestas. (En primer lugar porque todo es política en este mundo.)

«Santa Rusia» es política, pese a declaraciones y protestas. (En primer lugar porque todo es política en este mundo.)

«Santa Rusia» es política, pese a declaraciones y protestas. (En primer lugar porque todo es política en este mundo.)

«Santa Rusia» es política, pese a declaraciones y protestas. (En primer lugar porque todo es política en este mundo.)

«Santa Rusia» es política, pese a declaraciones y protestas. (En primer lugar porque todo es política en este mundo.)

«Santa Rusia» es política, pese a declaraciones y protestas. (En primer lugar porque todo es política en este mundo.)

«Santa Rusia» es política, pese a declaraciones y protestas. (En primer lugar porque todo es política en este mundo.)

que habla mal de los revolucionarios y bien del zar.

Los actores declaman, tan alambicadamente, lo que el mismo autor leyó en la «Oración a Santa Rusia», ardiente y fervorosa. O sea, un ensayo literario, una disquisición, un artículo.

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

tas y contrarrespuestas. «Nunca cerca de los tronos hubo gente que dijera la verdad.» ¡Bravo! «El pueblo que no respeta todas las libertades no merece la libertad.»

Rusia es sufrimiento, religión, ensueño, sacrificio, dice Benavente.

«Santa Rusia» es: exposición realista, impresionante, cruel, gorkiana, de los exiliados rusos en 1903. Una boardilla, una callejuela, un parque londinense.

Exposición magistral. Casi únicamente, este valor expositivo, narrativo, de novela histórica. Drama, no. El drama está en la lucha moral de los amantes.

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

Las profecías de «Old Moore» para 1933

«Old Moore» está impaciente por hacer sus profecías para el año 1933, y ya comienza a difundirlas. Naturalmente, uno de tantos «Old Moores».

Entre los aldeanos en los pueblos, los marineros en alta mar y hasta los miembros supersticiosos de la sociedad el «Old Moores Almanach» es el libro popular inglés más conocido y del cual se venden al año muchos millones de ejemplares.

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

«...En «Santa Rusia» hay un temblor de heroísmo, de pasión; un misticismo que lleva al sacrificio. Otros no ven revoluciones, sino otros «ismos»...

zas de guerra en Francia. Escándalo en Rusia. Alzas de Bolsa. Marzo: Un choque de aeroplanos con catastróficas consecuencias.

Abril: Muerte de un ministro inglés. Tragedia política en Francia con horóscopo desfavorable para el presidente de la República.

Mayo: Importantes sucesos en Irlanda. Lucha de razas en los Estados Unidos. Epidemia de viruela en Inglaterra.

Junio: Sucesos políticos en París y en Viena, de consecuencias decisivas para Mussolini. Muerte de un príncipe de la Iglesia. Firme tendencia en Bolsa.

Julio: Insurrección en China. Muerte de un soberano. Alza de los precios de los terrenos. Excelente cosecha. Desfavorable situación financiera en Alemania.

Agosto: Baja en Bolsa. Levantamiento en Polonia. Desórdenes de los desocupados en los Estados Unidos. Un conocido escritor muere víctima de un accidente en los Alpes. Crisis en China.

Septiembre: Tensión y peligro de guerra entre dos potencias europeas. Desprendimiento de tierras en el Canal de Panamá. Escándalo político en un país europeo.

Octubre: Tentativa de atentado contra un eminente político francés. Alza en los valores ferroviarios. Un Estado militarista abandona la Sociedad de Naciones, la cual será reformada.

Noviembre: La opinión pública se vuelve contra Inglaterra. Diciembre: El año termina con buenas perspectivas económicas y disminución de la desocupación.

Tensión entre la Unión Soviética y una potencia del Extremo Oriente. Problemas navales son objeto de preferente atención. También este año cae Navidad el día 25 de diciembre!

Muerte repentina

Ayer llegó a Madrid, procedente de Córdoba, el comandante del Ejército don Fernando Blasco.

Cuando iba ocupando un taxímetro de alquiler y al llegar a la calle del Barquillo, se sintió repentinamente enfermo.

Fué conducido a la casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde falleció.

El finado estaba destinado al ministerio de la Guerra.

Francisco Soto Bordes

abogado, ex juez municipal de Valencia. Asuntos civiles, mercantiles, administrativos, penales y en general cuantos puedan ser susceptibles de planteamiento ante los Tribunales de Justicia. Dictámenes y consultas. Horas de despacho, las de la mañana, desde las 10, en Blanqueras, 25, principal.

Gran Café «El Siglo»

PLAZA DE LA REGION VALENCIANA (antes Reina)

El sábado 22 del actual, a las seis de la tarde, se reanudarán los selectos conciertos a cargo del notable

TRIO MARCO

integrado por los profesores

- José María Ferriz. Violín. Vicente Hurtado. Violoncello. Emilio Marco. Piano.

Todos los días, de seis a ocho de la tarde, y de diez a doce de la noche, habrá conciertos, en los que este renombrado TRIO MARCO ejecutará selectas composiciones de autores nacionales y extranjeros y dará a conocer al distinguido público las mejores obras modernas.

Folleton de «La Correspondencia de Valencia» (3)

El Peluquero del Rey

Ramón ORTEGA Y FRÍAS

—Eso mismo pensé yo. —Doña Margarita no ha merecido nunca del rey ni una mirada. —Pero sí otra cosa. —¿Tú también te has vuelto maliciente? —Me he vuelto observador —replicó el paje que debía ser algo travieso. —No me gusta que murmures. —Pero si os agrada que os refiera lo que he visto. —Sepamos. —Así como yo aguardaba a mi señora doña Inés, Hernando esperaba en la misma galería y al extremo opuesto, a doña Margarita. —Estaría allí por casualidad. —Lo mismo que yo. —¿Qué pruebas tienes? —Que doña Margarita se separó de doña Inés y fué a pasar junto al escudero. —¿Nada más? —Algo más que no pude ver, pero que advino fácilmente. —Explicame. —En el mismo sitio donde os esperé para deciros que yo tenía en mi poder la carta, esperé también Hernando. —Sería para saludar al rey. —Para decirle que si con un movimiento de cabeza, lo que debía significar que también tenía una carta que darle. —Eres muy malicioso.

—Digo solamente lo que vi. —¿Y qué hizo el rey? —Sonrió como vos cuando me crucé de brazos. —No sé hasta qué punto serán exactas tus observaciones, pero sea de ello lo que quiera, no te mezcles en esos enredos porque llamarás la atención, la fijarán en tí, te observarán como tú observas, y puede suceder que descubran lo que tanto me importa callar. —Señor, yo miro, escucho y callo. —Serás hombre de provecho. —Para conseguirlo haré cuanto pueda. —Ahora —dijo el caballero que quería leer otra u otras veces la carta de Inés y entregarse a los dulces pensamientos de su cercana y amorosa felicidad —ahora déjame. —Bien, señor. —Pero antes dime si te pareció que estaba contenta doña Inés. —Lo que puedo asegurarnos es que estaba hermosa como nunca. —¡Adulador! —Os juro... —Contesta a lo que te he preguntado. —Advertí una cosa nueva. —¿Qué fué? —dijo el caballero, inclinándose hacia adelante con muestras de la más viva curiosidad. —Eres muy malicioso.

—Mejor dicho dos cosas. —¿Cuáles? —Que nunca las he observado. —Acaba. —Que se puso encarnada como si le fuese a brotar sangre por las mejillas. —¡Oh! —exclamó el enamorado, cuyo rostro se encendió también. —¿Os sorprende? —La agitación quizás... —Andaba muy reposadamente. —El miedo de ser observada... —Yo creí que el miedo hacía palidecer. —Según la causa... —Eso es otra cosa. —¿Y qué más? —La mano con que me dió la carta le temblaba como si tuviese alfileres. —¡Oh! —volvió a exclamar el caballero, estremeciéndose también. —¿Os parece extraño? —Nada tiene eso de particular. —Pues yo temí que la carta os trajese una mala noticia. —Ya ves que te has equivocado. —Siempre sucede lo mismo. —Déjame. —El paje salió brincando de contento, y el amante de Inés volvió a leer la carta, que decía: «Eres dueño de mi honra porque yo no soy dueña de mi voluntad. Ven a las doce en punto y entra según me dijistes, que todo estará preparado.» —¡Oh! —exclamó el caballero. —Apenas puedo creer en tanta dicha. ¡Van a realizarse mis ensueños, va a ser mía!... ¡Cuánto me ama! Y besó repetidas veces el papel mientras que la purpura de su pasión asomaba a su rostro. —No tendrá que arrepentirse: todo lo sacrifica a la impaciencia de mi amor y yo lo sacrificaré todo al amor que me profesas. Dice que soy

dueño de su honra, pero ella es dueña de mi corazón: que no tiene voluntad... yo tampoco la tengo más que para adorarla. ¡Oh!... Inés mía, ya verás lo que es mi corazón. Largo rato pasó el caballero pensando en su cercana dicha, y muchas veces besó la carta que se la anunciaba, hasta que quedó silencioso, inmóvil, como si la idea de los gozes que le esperaban lo hubiesen alestargado. No había pensado el enamorado manco que el hombre propone y Dios dispone, y que podía muy bien suceder que la esperanza de su dicha se convirtiese en humo o en otra cosa peor. Allí lo veremos, pues ahora sólo podemos decir que el resto del día pasó sin novedad. III Dos inconvenientes Por ahora nos basta decir que la reina doña Isabel de Borbón era una de las mujeres más hermosas de la corte, y que aunque su aspecto era grave, majestuoso, en su talle era dulce, afable en extremo y tenía el don de hablar a cada cual en el lenguaje que le cuadraba. Sabía ser reina y mujer, y como esposa, supo también sufrir con admirable resignación las locuras amorosas de Felipe IV. Sin embargo, muchas veces tuvo que recurrir a toda su energía para defender su dignidad de reina, su decoro de esposa y su amor propio de mujer, pero sin ir nunca más allá del punto a que le obligaban las circunstancias. Si tuvo o no alguna amorosa debilidad, impulsada por el despecho más que por la falta de virtud, no es ahora del caso, y ya trataremos de ello si a cuento viniere: lo dicho es bastante para la breve escena que vamos a referir. Eran las once de la noche y do-

ña Isabel estaba en su dormitorio, disponiéndose para acostarse. La acompañaban Margarita y otra doncella, y ambas esperaban la orden de ejercer sus funciones. —Margarita —dijo la reina después de algunos momentos de silencio, y fijando en la joven una mirada penetrante—, estás pálida, ¿os sentís indispuerta? —No, señora —contestó algo turbada Margarita, porque comprendió que había caído en el desagrado de la reina, según se lo indicaba el que ésta le diese el tratamiento de vos. —Sin embargo, será prudente que os acostéis. —Ya sabe vuestra majestad que esta noche me toca de servicio. —No importa, lo hará Blanca por vos. —Darle esa molestia cuando yo estoy buena... —Que descanséis —interrumpió doña Isabel, haciendo un ademán de despedida que no daba lugar a réplica. —Agradezco a vuestra majestad el cuidado que se toma por mí, dijo Margarita inclinándose respetuosamente. Y dió un paso para salir. —Por aquí —repuso la reina señalando hacia la izquierda. —¡Por ahí! —repitió sorprendida la joven. —Sí, ocupad la cama de Blanca... deseo teneros cerca por si os ponéis mala. Margarita palideció, y en algunos segundos no acertó a moverse. Su plan estaba desbaratado: no podría acudir a la cita, porque el aposento que se le destinaba no tenía más salida que por el dormitorio de la reina. Además, tan extraña y repentina determinación le hizo creer que había sido descubierta. ¿Pero cómo? ¿Por quién?

—Estoy perdida —dijo para sí la desdichada. —Pero es preciso obedecer para no aumentar las sospechas. Y salió con pasos tan firmes como pudo. Le era imposible avisar al rey, porque en nadie tenía confianza, y debía estar expiada por sus mismas compañeras. —¿Quién me ha vendido? —decía para sí, mientras se envolvía entre las ropas de la cama, no para dormir, sino para derramar lágrimas y exhalar tristes suspiros. Nadie más que Hernando está en el secreto, pero él... ¡imposible!... siquiera por miedo al rey lo habrá llamado. ¡Oh!... Esto es horrible; mi deshonra está descubierta, y la reina me arrojará ignominiosamente del palacio: lo sabe todo, ya no me queda duda, y cuando me ha estorbado salir, es prueba de que tampoco ignora la cita de esta noche. ¿Intentará sorprender a Felipe? ¡Desdichada de mí!... ¡Y no tengo una madre en cuyo seno depositar mis lágrimas! Las mejillas de la desdichada y hermosa joven se cubrieron de llanto. Mientras este inconveniente estorbaba que Margarita acudiese a la cita, el amante de Inés, que ningún estorbo tenía para acudir a la suya, se preparaba a salir. Como estaba de buen humor, se divertía hablando con su travieso paje, mientras éste le ayudaba a vestir. —Andrés —decía el caballero— me parece que no has accedido al aconsejarme que me ponga estas mangas acuchilladas de azul. —Descuidad, señor, que las encontraré bien mi señora. —Pues yo hubiera elegido las verdes y blancas. —Si fuera de día...

—Tienes razón... Bien, Andrés, están bien. —¿Qué os falta? —Mi ferruero. —¿Aquí lo tenéis? —Entonces... —¿Pero y la espada? —Es verdad, la había olvidado. —Cuando tal vez os haga más falta. —O me sirva de estorbo —replicó el caballero, pensando que tenía que subir por una escalera. —Acordáos que hace tres noches os quisieron robar en el mismo sitio por donde tendréis que pasar ahora, y que anoche, para que no os asesinaran, se vió en grande aprieto nuestro amigo el señor conde. —Esta noche me favorece la fortuna, y no puede sucederme nada malo. —Dios lo quiera. —Si no amengües mi felicidad con tristes augurios. —Quiero solamente decir que no está de más que vayáis prevenido. —Lo iré, porque hoy me dejé guiar por tus consejos. —Si tomases el que os he dado de no ir solo... —Ya te he dicho que eso sería descubrir el secreto de mis amores. —Pues yo os acompañaré. —Si tuviera fuerzas como tienes alientos... —Poco o mucho, en algo os ayudaré. —Eso —dijo el caballero para sí— sería descubrirte otro secreto que tú ignoras. Y sonrió maliciosamente. —Tomad la espada, señor —dijo el paje llevando una larga toledana. —Esa no. —Es la mejor que tenéis. —Pero muy pesada. (Se continuará.)

De la depresión económica mundial

El resultado definitivo de la conversión francesa

Según informes del ministro francés de Hacienda, de la conversión de las rentas del Estado que importaron en total 85.460.000.000 francos, hay notificado para su reembolso 4.520.000.000 francos contra suscripciones al contado del nuevo empréstito de conversión al 4 y 1/2 por 100 por 2.940.000.000 francos, quedando por lo tanto el importe al contado de los reembolsos reducido a 1.590.000.000 francos, o sea el 1'85 por 100 del importe convertido.

El resultado definitivo, según esos informes, es por consiguiente todavía más favorable que desde un principio se supuso, siendo la primera evaluación del reembolso al contado de dos millones de francos, equivalente al 2 y 1/2 por 100 de la suma total convertida.

Sólo una cuarta parte de las rentas convertidas fué administrada por Cajas de Ahorro y otros establecimientos accesibles a la influencia gubernativa, mientras el resto se encontraba en posesión de particulares.

Ofertas londinenses de préstamos dudosos

«Financial News» hace la advertencia de que cierto número de casas de Banca londinenses de «tercera clase» desarrollan en la actualidad una gran actividad en los países centro-europeos y balcánicos, dirigiéndose a empresas industriales, a quienes ofrecen préstamos extraordinariamente favorables en el mercado londinense.

Esto pasa precisamente en una época en que ninguno de los principales Bancos de emisión, que normalmente se ocupan de negocios internacionales, operan sobre contratos de empréstitos extranjeros.

Las ofertas antedichas venían sólo a parar en un adelanto de unas 100 libras esterlinas para gastos de la empresa que esperaba el crédito barato tenía que pagar, sin que existiese probabilidad alguna de realizarse el crédito prometido.

Alza del precio del petróleo en Inglaterra

Las compañías nacionales inglesas de distribución del petróleo han elevado, a partir del 1 de septiembre, el precio del petróleo en todos sus grados, incluyendo el benzol y el benzol mixto, en tres peniques por galón.

La Compañía rusa de Productos del Petróleo ha aumentado también en tres peniques el precio de cada galón; la R. O. P. vende ya a un chelín y cinco peniques el galón y la C. I. P. a un chelín y seis peniques y medio puesto en Inglaterra, Gales y Sur de Escocia.

Finalmente, la Trinidad Lease Hols Limited eleva también en tres peniques sus anteriores precios.

Esta subida del petróleo en Inglaterra afectará al transporte de pasajeros y a las tarifas de mercancías, de los omnibus y autobuses.

«The Times» prevé la repercusión de este encarecimiento en la industria y hace ver que muchos automovilistas comienzan ya a encerrar sus coches prescindiendo de ellos al menos durante el invierno.

Ya no son enviadables las minas de diamantes

Ninguna industria ha sido tan afectada por la depresión mundial como la industria del diamante.

El ejemplo de la situación económica de una poderosa Compañía explotadora de grandes yacimientos de la preciosa piedra, nos lo confirma.

La New Yagersfontein Mining and Explotation Company, subsidiaria de la «De Beers Company» ha sufrido en el año económico que terminó el 31 de marzo último, una pérdida de 45.821 libras esterlinas, después de reducir sus explotaciones en vista de que el año anterior había perdido 153.178 libras.

La venta de diamantes por esta Compañía bajó de 138.003 a 93.809 libras esterlinas.

Como consecuencia de ello, esta entidad no paga dividendo desde 1929, y en marzo último no tenía en caja sino 10.000 libras esterlinas.

Actualmente tiene limitado su anterior personal técnico especializado al escaso número necesario para la conservación de la maquinaria y el número de obreros que trabajan en sus minas es reducidísimo.

Véase cómo ya no es negocio ni poseer minas de diamantes, en otro tiempo tan ambicionadas.

La Conferencia azucarera internacional

En fecha reciente quedó abierta en Bruselas la Conferencia del Consejo internacional del azúcar, tomando parte en ella Alemania, Polonia, Checoslovaquia, Cuba, Japón y Perú. Hungría y Yugoslavia, por ser su participación de escasa importancia, habían conferido po-

deres. Los cubanos parecen dispuestos, más que antes, a adherirse a la convención de Ostende, sobre todo, porque temen que Java lance al mercado parte de sus existencias, que ascienden a tres millones de toneladas. No tendría nada de particular que Cuba exigiese nuevas concesiones de cuota.

Liquidación del Banco de Comercio alemán-francés

Al principio del año 1931 pasó, como se sabe, la mayor parte de las Acciones del Banco de Comercio Nacional y Extranjero, de Berlín, de la posesión de la familia Mannesmann a la de un grupo internacional, pero principalmente francés, con objeto de poner capital francés a disposición del mercado alemán. En mayo de dicho año el capital de 1 y medio millón de marcos se redujo a un millón, y el 26 de junio, pocos días después de estallar la crisis bancaria, otra junta general decidió doblar el capital a dos millones, pasando las nuevas Acciones a manos de los principales accionistas franceses. En la misma junta general se subrayó que se realizaría la operación por encima de la crisis bancaria; pero después parece que los franceses lo pensaron mejor y volvieron de su acuerdo, puesto que no se hicieron cargo de las Acciones nuevas, no llegándose, por consecuencia, al dicho aumento de capital. El cambio de mayoría de accionistas no ha tenido, por lo tanto, efecto, y el Banco ha entrado en liquidación pasiva. Hasta ahora no se ha presentado el balance de 1931.

INFORMACIONES DE ESPAÑA

Ante los nuevos presupuestos

Salgamos al paso de los posibles detractores del presupuesto para 1933, detractores «políticos» que no económicos, con una comparación ofrecida actualmente por el proyecto de presupuestos francés para el próximo año. A ocho mil quinientos millones de francos asciende el déficit con que se presenta. Las soluciones buscadas permiten calcular en unos cuatro mil quinientos millones lo que producirán los recargos fiscales, el aumento en los derechos reales, la recaudación de sueldos a los funcionarios y otras economías a rajataba. Quedan cuatro mil millones en déficit, y el porvenir no es nada halagüeño para la Hacienda del vecino país.

Frente a eso, los presupuestos que acaban de leerse en las Cortes ofrecen perspectivas de mejora e tono con la verdadera situación de España y las posibilidades inmediatas de su reconstrucción. Nada de aumentar los tributos para que las actividades particulares no den salida por un lado a lo que reciben por otro cuando repercutan en la economía nacional la puesta en marcha de la Reforma agraria y las obras públicas que han de remediar la crisis de trabajo, aumentando a la par el consumo. El déficit previsto, 571 millones, es de cuantía que no puede asustar a nadie, y que se cubrirá holgadamente con una emisión de Deuda del Tesoro, porque la firme posición de la Hacienda pública ofrece crédito sobrado para esa confianza en el Estado español, que camina con serenidad y prudencia por las amplias rutas que han de vigorizar y robustecer todas las fuentes de riqueza.

Conviene destacar la orientación del presupuesto, acaso su acierto fundamental, como ya se han apresurado a reconocer comentaristas desapasionados. Los aumentos son para acrecentar la cultura, para inversiones reproductivas en breve plazo, bien con destino a las empresas hidráulicas y otras obras públicas, bien a iniciar la renovación paulatina de la agricultura, bien para encauzar los conflictos y problemas del trabajo, a fin de que, armonizados los factores que entran en la producción, se realice ésta en condiciones favorables para nuestra economía interior, al resistir con ventaja la competencia extranjera.

Liquidadas las orgías de las dictaduras, en vías de implantación las nuevas normas jurídicas que el país a sí mismo se ha dado, el impulso que ahora han de recibir los intereses vitales de la nación, sino todo lo decisivo que fuese deseable, está ajustado a las necesidades presentes y en prudentísima relación con los recursos naturales de que se dispone. Un crecimiento desmesurado de los gastos, si no podía tener el correlativo aumento en los ingresos, nos habría llevado a la situación que hoy padece Francia. Pero mientras aquí la elevación es de 189 millones — téngase presente que el aumento efectivo para inversiones eficaces es de 524 millones por haberse liquidado los atrasos que encontró la República — en Francia el presupuesto de gastos pasa de 53.800 millones en 1932 a 56.000 millones en 1933.

Compruébese cómo es de favorable y satisfactoria la situación de nuestra Hacienda.



cosas del cine

«Al despertar»

La Metro Goldwyn Mayer estrenará en breve la adaptación cinematográfica de la famosa novela del doctor Schnitzler, titulada «Al despertar», interpretada por Ramón Novarro, Helen Chandler y Karen Morley.

El famoso actor mejicano Ramón Novarro, revive en este film el papel de un oficial del Ejército austriaco, de aquel brillante Ejército que tenía privilegios de casta superior en los tiempos que precedieron a la gran guerra, y cuyos miembros se preocupaban mucho más de las victorias amorosas que de las militares.

Ramón Novarro, en su papel de oficial austriaco, persigue a una linda vienesa, profesora de piano, y hombre de suerte en el cuartel y fuera de él, consigue también esta vez la victoria. Pero el corazón del joven oficial ha quedado prendido en la aventura.

La acción de este film se desarrolla en Viena, y el famoso director, Jacques Feyder, es capaz de revivir el ambiente auténtico de esta ciudad en los alegres días de antes de la guerra.

Colaboran en este film con Ramón Novarro, Helen Chandler, Karen Morley y Jean Hershoff, que interpretan sus respectivos papeles con la maestría a que nos tienen acostumbrados.

Dos artistas cómicos reunidos por vez primera

Aunque Eddie Cantor y Charlotte Greenwood han sido en las tablas durante varios años estrellas de la comedia musical, no debían trabajar juntos hasta que la pantalla los reuniese.

Cantor es el protagonista y Miss Greenwood la actriz de carácter de la producción de Samuel Goldwyn, «Un loco de Verano». Más de una vez ha visto esta última su nombre anunciado en letras luminosas, separado solamente por la anchura de la calle del teatro en que actuaba Eddie Cantor en sus días de actuación en Broadway. Lo mismo que Eddie, se dejó seducir por el seductor de Hollywood y allí está conquistando una fama cada día más sólida.

Igual que Cantor, también Charlotte Greenwood efectuó su debut en la pantalla y en grande con una versión filmada de su mayor éxito teatral. Fué la comedia musical del malogrado Ziegfeld, «Whoopee», que convirtió a Eddie en astro de la pantalla, y una película titulada, en inglés, «So Long Lat-

ty», adaptación de otra comedia musical, rindió el mismo servicio a Charlotte, al proporcionarle la ocasión de encarnar en el lienzo de plata la misma figura que caracterizó en los escenarios del Broadway.

Un astro popular

William Collier, Jr., se ha captado las simpatías del público por la excelencia de sus caracterizaciones sentimentales, a las cuales acaba de añadir la del joven inocente a quien los indicios señalan como el autor del crimen que inicia la trama de «El testigo invisible» (Columbi).

Collier ha sido por muchos años uno de los artistas jóvenes más solicitados por los estudios de Hollywood. Sus dos hermanas, la heredada de su padre, el renombrado William Collier, del teatro y del lienzo, quien lo preparó desde la niñez para la carrera de actor.

Collier ha secundado a muchas de las artistas prominentes del cine; su popularidad con los directores le debe a la bondad y al realismo que inyecta en sus interpretaciones: saben que pueden confiar absolutamente en su habilidad, que no ha de fallarles.

Sus amigos le apodan «Buster»; tiene 1'78 metros de altura, pesa 71 kilos y tiene el cabello y los ojos de color castaño oscuro. Nació en Nueva York, donde cursó sus estudios académicos. Intensamente aficionado a los deportes, Collier se destaca en el tenis y en la equitación. Fué uno de los primeros colonos que se establecieron en el hoy célebre y exclusivo suburbio de La Playa Malibú (Malibú Beach), donde posee una hermosa villa.

En los estudios soviéticos

En los estudios soviéticos se prepara una cinta para niños que contiene varias escenas de «amarinetas».

También se están haciendo los preparativos para una cinta de aviación, a la que se pondrá el título «Las Águilas».

Annabella y Jean Murat, protagonistas de una comedia

La primera película en que aparecen juntos Annabella y Jean Murat, se titula «Paris Méditerranée» (Dos en un coche). Como el título indica, la acción se desarrolla a través de una excursión por la Costa Azul, excursión en la que abundan los incidentes y las situaciones cómicas, estas últimas a cargo del gracioso Duvalles. Los escenarios naturales, llenos de belleza, son uno de los principales factores

que contribuyen a la grandiosidad del film, verdadero acierto cinematográfico, en el que no se ha descuidado el menor detalle. Esta producción, que distribuye S. A. G. E. Selecciones Julio-César, se estrenará durante la actual temporada.

Para despedir a Lillian Harvey

Leemos en la Prensa alemana que los artistas alemanes darán una gran fiesta de despedida a Lillian Harvey cuando ésta salga para Hollywood. Aunque todavía faltan muchos días para que emprendan el viaje, ya se están haciendo preparativos: la esplendidez de la despedida así lo requiere.

E. A. Dupont se queda en Hollywood

El contrato firmado entre el director de escena Dupont y Carl Laemmle, obliga al citado animador a prolongar su estancia en Hollywood de la película «Marathon», Film, de Berlín, en virtud del cual debía comenzar Dupont la realización de la película «Marathon», probablemente quedará anulado.

Un nuevo Gaumont Palace cerca de Londres

El próximo mes de diciembre se inaugurará el Gaumont Palace, de Lewisham, localidad situada muy cerca de Londres. Esta inmensa sala, en la cual podrán colocarse cómodamente cinco mil espectadores, tendrá un anfiteatro sin columnas de soportes que seguramente será el más largo construido hasta la fecha, con excepción del «Roxby Theatre», de Nueva York. En este gran anfiteatro se acomodarán unas mil quinientas personas.

El escenario del Gaumont Palace, de Lewisham, estará iluminado por una fila de proyectores situados en el frontis del anfiteatro, con supresión absoluta de las candilejas. La sala quedará coronada por una inmensa cúpula, dividida en sectores móviles, según el modelo de la cúpula del Shakespeare Memorial de Staffordton-Avon.

Lillian Gish abandona definitivamente la pantalla

Uno de los correspondientes del rotativo inglés «Daily Mail» anuncia que la estrella americana Lillian Gish, actualmente en tratamiento en una clínica, ha comunicado a sus amigos su resolución irrevocable de abandonar el cine para dedicarse al teatro, y que tan pronto se halle restablecida debutará en un coliseo neoyorquino, interpretando la heroína de «La dama de las camelias».

Los Deportes

FUTBOL

EN VALLEJO

Ante el match Valencia-Gimnástico del domingo

Visto el interés despertado por este encuentro y la enorme demanda de entradas y localidades, se nos asegura que Vallejo quedará en condiciones de capacidad suficientes para poder alojar convenientemente mayor número de espectadores.

Las brillantes actuaciones obtenidas por el Valencia en la primera vuelta del campeonato regional le colocan como el legítimo leader al título de campeón. A esto hay que añadir que el Gimnástico de esta temporada ha surgido plétoricamente de entusiasmo, como nos lo demuestra su puntuación al final de la primera vuelta, que le coloca en la envidiable situación de clasificación.

La venta de entradas y localidades se efectuará todos los días, de seis a ocho y media de la tarde, a partir de hoy, en el local del Gimnástico F. C. (café Valenciano), y en la Sociedad de Acomodadores (calle de las Barcas, número 17, entresuelo, encima del bar Inglés).

ATLETISMO

«La Agrupación Atlético Valenciana» pone en conocimiento de todos los clubs y simpatizantes la dirección de su nuevo local social, sito en la calle Conde Salvatierra de Alava, núm. 20 (Gimnasio Valenciano), y al mismo tiempo se complace en ofrecerse para todo cuanto se relacione con el fomento del atletismo.

Para informes y demás, dirigirse a don Juan Torres Vicente, director del Gimnasio Valencia.

Atletismo y Rugby

F. U. E.

Aumenta cada día el interés despertado por el festival que la F. U. E. prepara para el día 23, sobre todo por el fin que lo motiva, que es el de ayudar a sus colonias escolares.

Se ha invitado a las autoridades, que han prometido su asistencia. El excelentísimo señor comandante general ha cedido galantemente una banda militar para que amenice el acto.

Presidirán el festival la Fallera Mayor señorita Aznar, afiliada a esta F. U. E., y la señorita Quilis, «Miss Valencia».

Los equipos de atletismo de la Cultural Deportiva de Castellón, Huracán y F. U. E., se disputarán la «Copa Monforte», trofeo que el presidente de la Federación Valenciana de Atletismo regala para este match.

Después habrá un emocionante partido de rugby, entre los equipos de la F. U. E. de Madrid y F. U. E. de Valencia.

Las localidades se pueden adquirir en la secretaría de deportes de la F. U. E. (Abadía San Martín, 10), de 6 a 8 de la tarde. Dada la importancia deportiva del festival, unido a los precios y el motivo a que se destina, no dudamos será un franco y verdadero éxito.

BOXEO

La Comisión de boxeo de Nueva York hace cosas extrañas

A nadie le cogerá de sorpresa lo que escribimos en el título.

Esta Comisión ha hecho demasiadas cosas sorprendentes para que vayamos a maravillarnos de una más.

Lo hace todo a lo yanqui. Así, un periódico nos informa del modo que tienen de puntuar sus jueces en los combates.

No anotan en sus hojas todos los golpes logrados por un boxeador, sino únicamente aquellos que les parezcan eficaces. El científico está en notoria desventaja si no posee «punch». Esto es lo que entusiasma a aquellos jueces.

Además, no adicionan puntos de un round con otro.

La victoria se otorga a quien tenga más rounds en su favor.

Es decir, que un boxeador que en un round adquiere gran ventaja proporcionando al adversario varios k-d, se ve compensado por la ventaja mínima que obtenga éste en otro round.

Así se pueden comprender algunas de las decisiones que se han dado en Nueva York.

Por ejemplo, la victoria de Sharkey sobre Schmeling.

CARTELERA

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL
A las 10'15 noche: ¡Engañala, Constante!

TEATRO LIBERTAD
A las 10'15 noche: El Gran Galeoto.

TEATRO RUZAFÁ
A las 10 noche: ¡Canta, Gayarrel y Las Leandras.

TEATRO VALENCIA (Alkazar).
A las 10 nit: L'hort de les freses.

LIRICO
Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10' noche.

OLYMPIA
Sesiones de cine, a las 6 tarde y 10'15 noche.

GRAN TEATRO
Sesiones de cine, a las 5 tarde y 9'30 noche.

COLISEUM
Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche.

CAPITOL
Sesiones de cine, a las 4 tarde y 10 noche.

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL
A las 6'15 tarde: ¡Qué hombre tan simpático!; a las 10'15 noche: ¡Engañala, Constante!

¿Tiene usted algún asunto que resolver en Madrid? ¿Le interesa tener un Delegado o Representante en Madrid?

Diríjase a don Carlos Caballero, abogado, cuya oficina comercial y jurídica realiza cuantas gestiones le encomiendan sus clientes como si fuese un Representante o Agente directo de éstos.

Gestiones en oficinas públicas, centros oficiales y de enseñanza, etc. - Obtención de certificados de últimas voluntades, penales, registros, etc. - Redacción de todo género de escritos: Instancias, Memorias, conferencias, etc. - Informes sobre oposiciones y concursos tramitando los expedientes. - Matrículas, certificados de estudios, títulos, apuntes y textos, etc. - Asuntos judiciales, exhortos, consultas y dictámenes jurídicos, etc. - Representaciones comerciales, informes, visitas a clientes en plaza, etc.

HONORARIOS POR ABONO:
Semestre: 60 pesetas - Año: 100 pesetas

(Pago anticipado. En estos abonos se comprende únicamente la gestión, corriendo a cargo del abonado los gastos que hayan de realizarse en cumplimiento de sus órdenes y previa su conformidad.)

Los no abonados que desean encomendar algún asunto deben consultar previamente y se les indicará exactamente los honorarios que correspondan.

(Toda carta debe acompañarse siempre de sello para la respuesta.)

ACEPTARIANSE AGENTES PRODUCTORES

Dirija su correspondencia y giros a **D. CARLOS CABALLERO**
Alcalá, 185, 1.º, A - Madrid

Tiempo probable para mañana

Mal tiempo y nieves

en muchas casas,

Frio y humedad

pero en los hogares con calefacción

IDEAL CLASSIC

siempre 20° en todas las habitaciones y sano ambiente de Primavera.

La calefacción IDEAL CLASSIC se instala fácilmente en todas partes, cuesta poco, consume la tercera parte de combustible que cualquier otro sistema y protege bien contra el frío y la humedad



Xerri y Bonora

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Exposición y Oficina técnica.

ISABEL LA CATOLICA, 4

Teléfono 11.543

VALENCIA

El Consejo de ministros de hoy

SE AUTORIZA LA REAPARICION DE «LA NACION» Y «EL IMPARCIAL». — FUNCIONARIOS DE OBRAS PUBLICAS SEPARADOS DEL SERVICIO. — DESTITUCION DEL SECRETARIO CONTADOR DE LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO DE VALENCIA

A las once de la mañana quedó reunido en el palacio de Buenavista el Consejo de ministros.

Al entrar los consejeros hicieron algunas manifestaciones.

El señor Domingo anunció un decreto como principio de la aplicación de la Reforma agraria en la provincia de Badajoz.

El señor Giral anunció un proyecto de ley de comunicaciones marítimas, y el señor Casares dijo que acudía en visita y no sabía si podría dar cuenta de asuntos de su departamento.

No asistió, por continuar enfermo, el señor Largo Caballero.

A las dos y media terminó la reunión, y al salir el señor Casares dijo que el Consejo había acordado autorizar la salida de los periódicos «La Nación» y «El Imparcial».

LA REFERENCIA OFICIOSA

El señor Domingo entregó la siguiente nota oficiosa:

«Marina.—Decreto disponiendo que las bases navales principales y las escuadras tengan la bandera nacional como las unidades del Ejército.»

Idem concediendo la gran cruz del Mérito Naval con distintivo blanco a don Arturo D'Almeida, gobernador de las islas Madera.

Hacienda.—Orden sobre reducción del tipo de interés en los depósitos comerciales.

Orden sobre adelantos a la Diputación provincial de Vizcaya.

Expediente de cuotas municipales y sobre redacción tributaria, en virtud de la ley de Presupuestos.

Expediente de intervención sobre varios suplementos de crédito.

Expediente de la Dirección general de Rentas.

El ministro de Instrucción informó al Consejo de la situación de la enseñanza en las Escuelas de Trabajo; de las consignaciones exis-

tentes para estos centros en el presupuesto actual; de la inexactitud de las cifras que se han circulado; de la justificación de algunas mermas en partidas concretas, y del aumento global consignado en el presupuesto para estos servicios, a tenor de la petición formulada hace días al ministerio de Hacienda y de conformidad con la propuesta inicial de Instrucción pública.

El ministro recabó de sus compañeros de Hacienda y Gobernación la redacción de decretos que le autoricen a no aprobar los presupuestos de las Diputaciones y Ayuntamientos a menos de haber cumplido sus obligaciones en el año anterior con las Escuelas de Trabajo.

El ministro informó de la labor que se realiza en la segunda enseñanza de los centros creados, y se consignó un crédito con motivo de la enorme afluencia escolar a estos establecimientos de enseñanza, y a los de los de carácter superior.

Agricultura.—Nombrando los vocales del Instituto de Reforma Agraria.

Decreto disponiendo la intensificación del cultivo en las fincas rústicas y de secano de la provincia de Badajoz.

El ministro de Obras públicas entregó a los periodistas la siguiente nota:

«En uso de la autorización concedida al Gobierno por la ley de 11 de agosto último, el ministro de Obras públicas ha dispuesto que cesen en sus cargos cuantos por representación electiva forman parte de la Junta de Obras del Puerto de Huelva.»

Asimismo se separa definitivamente del servicio con fianza en los escalafones, a los siguientes funcionarios al servicio de dicha junta:

Don José Bravo Suárez, subdirector; don Guillermo García, secretario-contador; don Jesús Prieto, capataz de la draga, y don Eduardo Gilabert, capataz y maquinista de grúas.

También se ha separado definitivamente del servicio a don Evaristo Crespo Baixauli, secretario-contador de la Junta de Obras del Puerto de Valencia.»

En la sesión municipal se ha producido un hecho sin precedentes

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se ha registrado un hecho curiosísimo, sin precedentes en la vida municipal.

Como se sabe, el Ayuntamiento se había declarado incompatible con el concejal señor Sacristán Fuentes, en virtud del expediente que se le instruyó acerca de su conducta moral en el asunto de la construcción de una casa de baños en la Guindalera.

El señor Sacristán se negó a acatar, como dijimos, el fallo de incompatibilidad, y presentó un escrito al fiscal de la República rogando que reclamara el expediente que se le formó, y que determinara la sanción o la inculpatibilidad.

Al comenzar la sesión de hoy, los escaños estaban llenos.

El señor Sacristán ha tomado asiento en el sitio de costumbre.

Apenas lo ha hecho, todos los concejales han abandonado sus escaños, en vista de lo cual el alcalde ha convocado a sesión secreta, y ha durado ésta dos horas.

Reanudada la sesión, se han leído los acuerdos adoptados contra el señor Sacristán, figurando el considerar su presencia poco grata para el Ayuntamiento.

El alcalde ha manifestado que a pesar de haberle sido comunicado el acuerdo al señor Sacristán éste se resistía a abandonar el escaño.

El señor Salazar Alonso, en nombre de la minoría radical, ha dicho que los radicales no entrarán en el salón mientras permanezca el señor Sacristán.

Análogas manifestaciones han hecho los jefes de las distintas minorías.

Todos los concejales han vuelto a abandonar el salón, excepto el señor Sacristán.

El alcalde ha dicho que como la sesión municipal es una asamblea y no un diálogo, como se había entendido, levantaba la sesión y daría cuenta al gobernador de lo ocurrido.

Se asegura que al informarse de lo sucedido, el gobernador ha dispuesto que se multipliquen con cincuenta pesetas a cada concejal por haber abandonado los escaños colectivamente.

La prisión de March

En la tarde de hoy se han constituido en la Cárcel Modelo el médico forense y el diputado Martín de Antonio, que emitirán dictamen sobre el estado de salud de don Juan March.

Con arreglo a este dictamen, se concederá o denegará a dicho señor la prisión atenuada.

El Congreso de la U. G. T.

En el teatro Fuencarral continuó esta mañana el Congreso de la U. G. T., discutiéndose la ponencia de «Política sanitaria».

La discusión fué muy laboriosa, y se hizo por apartados, combatiendo varios oradores la política seguida, que calificaron de vivero de caciques, y abogando por la supresión del caciquismo rural, casi todo él en manos de los médicos.

En el dictamen aprobado se pide la supresión de la prostitución como profesión reglamentada, debiendo adoptar el Gobierno medidas en caminadas a este fin.

Se aprobaron varias conclusiones adicionales, entre ellas el reconocimiento prematrimonial, higiene en los cuarteles y lucha contra el alcoholismo.

Terminada la discusión del tema sanitario, el presidente hizo constar que continuaba la votación para elegir la comisión ejecutiva.

Se debatió la ponencia de relaciones sindicales, interviniendo varios delegados.

Como el debate se prolongaba, el presidente suspendió la sesión a las dos, para reanudarla a las cuatro.

La reorganización judicial

El ministro de Justicia trabaja intensamente en la reorganización de la Justicia.

Ha firmado numerosas sustituciones de jueces municipales, aprobando en cambio el aplazamiento del personal de justicia, en forma que ofrezca suficientes garantías para la debida independencia.

Entre los proyectos inmediatos figura la nueva ley de justicia municipal. Después abordará la nueva ley orgánica, y otra sobre procedimientos, y más tarde la creación de cuerpos auxiliares de las secretarías judiciales.

Enseñanza Nacional

JUBILACIONES

Se le concede por imposibilidad física a doña Antonia Masque Punzoda, maestra de Rodaña (Tarragona).

Idem ídem por tener más de 65 años de edad, a don José Soler Moljar, maestro de Vildecaballs (Barcelona).

Idem ídem a don Mariano Alegre Pérez, maestro del Grao (Valencia).

Idem ídem por ídem a don Pedro García Carmelo, maestro de Galinduste (Salamanca).

Idem ídem por ídem a doña Consuelo Villa-Real y Marqués, maestra de Granada, número 1.461 del escalafón.

MAESTROS DEL 28

En relación con los maestros cursillistas del 28, se ha dispuesto lo siguiente:

Que se publiquen en la «Gaceta de Madrid» las listas rectificadas de los maestros que verificaron las pruebas núms. A) y B) conforme determina el artículo 8 del decreto de 24 de julio de 1931.

Los maestros comprendidos en ellas solicitarán de la Dirección general de Primera Enseñanza, por conducto de las secciones administrativas y en el plazo de 15 días a partir de ayer, las escuelas que puedan convenirles de las publicadas en dicho periódico oficial correspondiente al 29 de septiembre último, expresando en primer lugar los de las demás provincias.

Enumerarán las vacantes al margen de cada solicitud por orden de preferencia y con expresión del número a que cada una se les asigne; acompañarán debidamente reintegrados los siguientes documentos: partida de nacimiento legalizada, certificación negativa de antecedentes penales, hoja de servicios con expresión de los interinos prestados en periodo de prueba y de los demás que pudieran tener y el certificado que acredite el resultado de la visita de inspección a que se refiere el artículo 9 del decreto de 24 de julio citado.

Las secciones administrativas ordenarán las peticiones recibidas y las elevarán con su informe a la Dirección general en el plazo de ocho días.

ESCUELAS VACANTES

Las bajas de las escuelas vacantes anunciadas en 29 septiembre último a que se refiere la nota anterior, han sido baja por nombramiento para las mismas de maestros o maestras procedentes de las listas supletorias: las números 18, 19, 20 y 22 de la provincia de Cáceres; la número 24 de la de Ciudad Real; la número 84 de la de Madrid, y la número 126 de la de Sevilla.

Azaña, a Sevilla

Sevilla.—El alcalde manifestó que el señor Azaña le había comunicado que en breve vendrá a Sevilla, para estar aquí dos o tres días dedicado exclusivamente al estudio de los problemas locales.

Será indiferente a todo asunto de carácter político.

El Ayuntamiento convocará a una Asamblea magna para tratar de las necesidades de la ciudad.

Las huelgas

Bilbao.—Se declararon en huelga los obreros de la fábrica de estampación, afiliados al partido comunista.

La huelga ha sido declarada ilegal, por lo que el gobernador ha concedido un plazo de 24 horas a los huelguistas para que se reintegren al trabajo.

San Sebastián.—Los pescadores han anunciado la huelga general si el ministro de Trabajo no resuelve el conflicto que tienen planteado.

Granada.—En el pueblo de Pedro Martínez, un grupo de revoltosos tomó las salidas del pueblo, impidiendo que los trabajadores accidieran al campo.

Otro grupo, armado de escopetas, recorrió el término municipal, obligando a los pastores a abandonar el ganado.

El alcalde del pueblo está enfermo y los tenientes de alcalde se han ausentado.

El juez municipal ordenó la detención del Comité de huelga.

Bilbao.—El diputado don Manuel Robles se entrevistó con el gobernador para denunciarle que Antonio Matute, complicado en la evasión de capitales, ha cerrado la fábrica que tenía en Durango y que los obreros están dispuestos a adquirirla para continuar la fabricación.

Zaragoza.—Comunican de Ores, que 14 vecinos, con otras tantas yuntas, invadieron una finca y después de labrarla, la sembraron de trigo.

Poco después se presentó la Guardia civil, que expulsó a los invasores.

Se ha formulado ante el Juzgado la denuncia correspondiente.

Zaragoza.—Ingresó en el Hospital provincial, Tomás Formosa, de 32 años, vigilante nocturno de las obras del ferrocarril de Camín-real, en el trozo situado cerca de la Torre de Inigo.

Los médicos le apreciaron dos heridas penetrantes, producidas por arma de fuego; una con entrada entre sexto y séptimo espacio intercostal izquierdo y con orificio de salida por la región dorsal, y otra en el brazo izquierdo. Su estado era gravísimo.

Parece ser que el vigilante salió de la casilla para hacer un recorrido por el trozo cuya vigilancia le competía, y de repente fué agredido a tiros por unos desconocidos.

Fué recogido por varios campesinos, y llamada una ambulancia, le trasladó a Zaragoza.

Continúa en estado gravísimo. Este atentado se relaciona con la huelga del ramo de construcción, ya que en las obras citadas es el único sitio donde se trabaja actualmente.

Parece que se han practicado algunas detenciones.

Alcalá Zamora, a Priego

El presidente de la República marchó en automóvil esta mañana a Priego, donde se propone pasar unos días.

Las elecciones para el Parlamento catalán

Ya está redactado el decreto para las elecciones al Parlamento catalán.

Fué sometido al señor Azaña, que se aprobó, y se envió a Barcelona para que lo conociera el Consejo de la Generalidad.

Se fijan las normas de la votación, señalada, como se sabe, para el 20 de noviembre.

Piden la destitución de López Ferrer

Melilla.—En la sesión del Ayuntamiento se atacó al alfo comisario señor López Ferrer, por haber establecido el pasaporte para el acceso a la zona del Protectorado.

Los socialistas pidieron la destitución inmediata, y se acordó solicitar del Gobierno que con la cédula puedan entrar en la zona del Protectorado los vecinos de Melilla.

Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se ha facilitado la siguiente cotización:

Libras, 41'85.
Francos, 48'05.
Dólares, 12'23.
Liras, 62'65.
Marcos, 2'91.
Suizos, 236'40.
Belgas, 170'10.

Las Cortes

A las cuatro y cinco abre la sesión el señor Besteiro.

Hay desanimación.

En el banco azul está el ministro de Instrucción.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor De los Ríos lee varios proyectos de ley.

Se entra en ruegos y preguntas, interviniendo el señor Ballester, que pide que se conceda un crédito

para unos funcionarios de Canarias dependientes de Instrucción pública.

El ministro promete atenderlo.

El señor De la Villa pregunta qué ha sido del expediente que se instruyó a un arquitecto y un contratista del Estado, por haber construido una escuela en Plasencia (Cáceres), en forma tal, que se hundió antes de inaugurarse.

Pide que se traiga ese expediente a la Cámara.

El señor De los Ríos dice que ya se han reparado los servicios en aquella escuela y se ha intervenido para construirla nuevamente, pero como la fianza no es cantidad suficiente para ello, hay que habilitar otro crédito.

Después promete traer a la Cámara los datos necesarios sobre el Teatro Lírico Nacional para que juzguen los diputados, pero han de tener en cuenta que como la labor de dicho teatro es educativo, cuesta dinero al Estado.

El señor Gómez Ulla protesta de que no se pongan en vigor las bases de trabajo de los empleados de la Compañía Telefónica.

El señor Ruiz del Río defiende la actuación del gobernador de Logroño, atacado ayer por el señor Ortiz de Solórzano.

Dice que las denuncias que ayer formuló son falsas y añade:

En vez de preocuparse de los curas de tipo trabucaire, debe su señoría preocuparse del clero humilde de la Rioja, que incluso ha tenido que cerrar muchas iglesias porque el obispo de Calahorra emplea en maniobras políticas el dinero destinado a esos curas humildes.

El señor Ortiz de Solórzano pide la palabra.

(Sigue la sesión.)

De Barcelona

EL SEÑOR MACIÁ EN LA AUDIENCIA

A las doce y cuarto de la mañana el señor Maciá, acompañado del comandante de los Sometanes señor Pérez Farré y del jefe de ceremonias de la Generalidad, se ha dirigido al Palacio de la Audiencia para devolver al presidente, señor Anguera de Sojo, la visita que le hizo a raíz de ser aprobado el Estatuto.

Fué abierta la puerta principal de la Audiencia, donde recibió al señor Maciá el secretario de la Sala de Gobierno.

En el primer rellano de la escalera fué cumplimentado por dos secretarios de Sala y en el segundo por los magistrados.

EL DIRECTOR DE LA TELEFONICA

Esta mañana ha estado en el Gobierno civil el director de la Compañía Telefónica para celebrar una entrevista con el señor Moles.

Como el gobernador civil se encontraba indispuerto, fué recibido por un hijo de dicha autoridad.

SINDICALISTA EN LIBERTAD

Por disposición gubernativa ha sido puesto en libertad el concejal sindicalista Turriti, que fué recientemente detenido.

PRESTA FIANZA

Previa la oportuna consignación de fianza ha sido puesto en libertad el director de «Tierra y Libertad» don Felipe Abais.

Se le acusa de varios presuntos delitos de injuria para la autoridad.

LA HUELGA DEL HAMBRE

Continúan la huelga del hambre algunos presos detenidos por delitos políticos y sociales en la Cárcel Modelo.

A estos se han unido 18 reclusos de la galería tercera, que, aun cuando son detenidos por delitos sociales, no pertenecen a la Confederación Nacional del Trabajo.

Algunos han sido trasladados a la enfermería en vista de su estado de postración.

LA VENTA DE EMPLEOS

Sigue preocupando a la opinión el descubrimiento de las agencias que se dedicaban a proporcionar empleos en el Ayuntamiento y en la zona franca mediante la entrega de determinada cantidad.

En la madrugada los agentes de la Brigada de Investigación Criminal, provistos del correspondiente mandamiento del juzgado, han practicado un registro en la calle de las Cortes, donde se halla domiciliado Francisco Masconera, apodado el Puñal.

Ha sido trasladado el mencionado sujeto a la Jefatura de Policía, en cuyos calabozos ha ingresado en calidad de incommunicado.

Se cree que se le han encontrado documentos que tienen relación con el Banco de Créditos y Valores.

Se ignora el alcance de una diligencia que ha practicado esta madrugada la Policía en relación con el detenido Juan Caral Roca.

Dicho detenido fué sacado de los calabozos donde se hallaba detenido, durante su ausencia más de una hora.

Después, acompañado de los agentes de la Brigada de Investigación Criminal, volvió a ingresar en la Jefatura en calidad de incommunicado.

Para ayudar a la Policía en sus investigaciones, se han presentado dos espontáneos.

Afirman que les une estrecha amistad con el alcalde y que tienen verdadero interés en que se esclarezcan los hechos.

En virtud de los descubrimientos realizados, se ha podido evitar que esta mañana depositara en el Banco de Valores y Créditos la cantidad de tres mil pesetas, un individuo a quien se había prometido una plaza de jefe de ventas del puerto franco.

En el Banco de Valores y Créditos se ha fijado un anuncio en el que se manifiesta que durante algunos días se declara en suspensión de pagos.

Ello ha motivado que se formaran largas colas a la entrada de dicho establecimiento.

La Policía continúa activamente sus pesquisas y se propone realizar varios registros domiciliarios.

Esta mañana se ha dirigido a la calle donde habita Serafín Candel, donde han encontrado documentos relacionados con el asunto B. L. M. y anuncios en los periódicos locales, en los que se ofrecían colocaciones estables mediante la entrega de tres mil pesetas.

También trataban de realizar otro registro, pero han desistido de efectuarlo por no encontrarse el interesado en casa.

Se ha establecido en los alrededores la conveniente vigilancia, declarando LA HUELGA.

Esta madrugada terminó la reunión de los contramaestres de Radium, acordando declarar la huelga por no haber llegado a un acuerdo con los patronos.

En vista de ello, hoy han presentado en el Gobierno civil el oficio anunciando la huelga dentro de ocho días.

ACABA DE PONERSE A LA VENTA LA EMOCIONANTE NOVELA

Los domadores de la vida

Por Alonso Vidal y Planas a QUINCE céntimos cuaderno, excelentemente presentada, con láminas a tricolor, representando interesantes escenas de la obra.

Una novela magnífica. ¡Emoción arrolladora! ¡Interés máximo!

El genial novelista Alfonso Vidal y Planas, se eleva con LOS DOMADORES DE LA VIDA a las alturas que sólo alcanzaron Víctor Hugo y Emilio Zola. El autor de Santa Isabel de Ceres ha escrito con LOS DOMADORES DE LA VIDA, la más bella y emocionante novela de nuestro tiempo.

La pluma maestra de este escritor vierte en todas sus páginas dolor, ternura, amabilidad...

Éxito apoteósico, lo nunca visto. Es la novela que hoy lee todo el mundo, a quince céntimos cuaderno.

SUSCRIBIRSE hoy mismo. PíDALA GRATIS el primer cuaderno a los repartidores de novelas, o directamente a EDITORIAL CASTRO, S. A. — CARABANHEL BAJO (Madrid).

Corresponsales en todas las plazas. Admitimos solicitudes para los pueblos en que no tengamos. Condiciones ventajosísimas. Pidan catálogos. Libros nuevos continuamente.

Por RAFAEL PEREZ LOBO Abogado

El Contrato de Trabajo

Precio: DOS pesetas.

El Contrato de Aprendizaje

Precio: DOS pesetas.

Necesitamos correedores que trabajen por su propia cuenta. Grandes ofertas.

Guía industrial y mercantil de Valencia

Por 25 pesetas al trimestre podrá todo industrial o comerciante anunciar todos los días en nuestra «Guía» de casas recomendadas. Y por figurar en ella alcanzar los mayores descuentos en todos los demás anuncios que le interesen.

Señores anunciantes:

Siempre que escriban ustedes a

La Correspondencia de Valencia

no olviden poner en el sobre

Apartado 147

Así recibiremos pronto sus cartas

Expuso su convicción en la necesidad de la independencia del Banco de Emisión.

La cuestión de los contingentes no fué provocada por Alemania sino a consecuencia de las medidas de política comercial adoptada en el extranjero.

Existió un foso enorme entre la situación económica de los países acreedores y de los deudores, foso que puede rellenarse o reducirse en proporciones soportables por medio del libre cambio de mercancías, y es por esto por lo que es necesario suprimir todos los obstáculos que se oponen a este tráfico.

Ahora que los grandes países han ejecutado en condiciones ventajosas grandes empréstitos, debe ser posible llegar a reducir las cargas enormes que existen sobre la economía de los Estados deudores.

El problema central de la economía está en la acumulación de oro y créditos congelados de algunos países, mientras que los países deudores no tienen la posibilidad de pagar sus deudas mediante el comercio mundial.

Ha llegado la hora en que es necesario examinar los medios de reconstrucción económica normal.

El señor Luther terminó examinando el problema de los Bancos, diciendo que es necesario que el Estado no adopte medidas acerca de la independencia de los Bancos ni en sus decisiones para conceder ciertos créditos.

El Estado debe fijar un cuadro dentro del cual poder desarrollarse en beneficio de la comunidad la libertad económica y privada de los Bancos.

Los domadores de la vida

Por Alonso Vidal y Planas a QUINCE céntimos cuaderno, excelentemente presentada, con láminas a tricolor, representando interesantes escenas de la obra.

Una novela magnífica. ¡Emoción arrolladora! ¡Interés máximo!

El genial novelista Alfonso Vidal y Planas, se eleva con LOS DOMADORES DE LA VIDA a las alturas que sólo alcanzaron Víctor Hugo y Emilio Zola. El autor de Santa Isabel de Ceres ha escrito con LOS DOMADORES DE LA VIDA, la más bella y emocionante novela de nuestro tiempo.

La pluma maestra de este escritor vierte en todas sus páginas dolor, ternura, amabilidad...

Éxito apoteósico, lo nunca visto. Es la novela que hoy lee todo el mundo, a quince céntimos cuaderno.

SUSCRIBIRSE hoy mismo. PíDALA GRATIS el primer cuaderno a los repartidores de novelas, o directamente a EDITORIAL CASTRO, S. A. — CARABANHEL BAJO (Madrid).

Corresponsales en todas las plazas. Admitimos solicitudes para los pueblos en que no tengamos. Condiciones ventajosísimas. Pidan catálogos. Libros nuevos continuamente.

Por RAFAEL PEREZ LOBO Abogado

El Contrato de Trabajo

Guía industrial y mercantil de Valencia (Casas recomendadas)

ALMACENISTAS DE ABONOS
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.530.
 ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 13.746.
 JUAN BUENROSTRO, Gran Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.
 TOMAS ESPUGUES GALIN, DO, Avenida del Puerto, 290. Teléfono 30.209.
 CARSI Y COMPANIA, Avenida del Puerto, 356. Tel. 80.204.
 CARSI, S. EN C., HIJOS DE JOSE, Jorge Juan, 4. Tel. 11.747.
 JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 3. Tel. 12.946.
 CESAR SANTOMA, Grabador Esteve, 14. Tel. 11.925.
 SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.

VENTAS DE MUEBLES AL DETALL
 PEDRO LLOPIS, Fábrica y Exposición, Gonzalo Julián, 10. Teléfono 12.093.
AGENTES COMERCIALES
 VICENTE RIBARROCHA MARTINEZ, Avda. Salmerón, 1. Tel. 12.146.
 EDUARDO MELO LLORET, Abadía San Martín, 11. Teléfono 13.228.
SERRERIAS MECANICAS
 PASCUAL OLMOS BALAGUER, San Vicente, 172. Teléfono 15.018.
 VIUDA DE VICENTE L. VALLES, Doctor Monserrat, 17. Teléfono 11.530.

CALDERERIAS EN COBRE
 J. BAUTISTA DELAS, Játiva, 12. Tel. 15.917.
 DANIEL MARTINEZ GARCIA, Avenida Puerto, 185. Teléfono 12.819.
 JOSE MARIA PLANELLAS SOLER, Jesús, 29. Tel. 13.648.
 FRANCISCO TERRASA GARCERA, Guillén de Castro, 39. Teléfono 12.819.
 VILANOVA HERMANOS, Avenida Puerto, 195. Tel. 30.448.
 AGUSTIN ARNAL, constructor de aparatos de aceite pesado, Travesía Moncada, 5. Tel. 14.016.

FABRICAS DE CALZADO
 ERNESTO FERRER, S. A., José María Orense, 81. Teléfono, 14.548.
 HIJOS DE RAFAEL GIL, Lla no Zaidia, 16. Tel. 12.215.
 VICENTE DOMINGO VERA, Marqués de Caro, 12. Tel. 10.932.
REPARACION Y CONSTRUCCION DE RADIADES DE AUTOMOVILES Y AVIACION
 J. TORRES, fábrica y despacho, Jorge Juan, 15 y 30. Teléfono número 13.814.
CARBONES MINERALES
 CARMELO TORRIJOS, Cabi-leros, 6. Tel. 14.755.

DROGUERIAS Y PERFUMERIAS
 «LAS BARCAS»
 SOCIEDAD ANONIMA GARCIA
 Drogas, productos químicos, farmacéuticos y perfumaría en general.
 Nuestras tiendas al detall: Central, Moratín, 27. Tel. 17.225
 SUCURSALES
 Don Juan de Austria, 83; Cirilo Amorós, 86. Tel. 14.232.
 Conde de Salviatierra de Alava, número 86. Tel. 14.232.
 Santa Teresa, 1. Tel. 17.822.
 Correjería, 13. Tel. 17.669.
 RAFAEL ARNAU FRANCES, almacén de drogas y perfumaría del Águila, plaza de Pellicers, 4, esquina a calle Quevedo.
 ROBERTO BOIGUES, «El Sol», plaza de la Merced, 2. Teléfono 13.472.
 FERNANDO GOMEZ, «La Campana», Flor de Mayo, 7. Teléfono 13.933.
 FEDERICO GOMEZ, Garrigues, 9. Tel. 11.385.
 ENRIQUE GOROSTEGUI, Mercado, 72. Tel. 14.030.
 PINOL Y RAFCAS, S. C., Don Juan de Villarrasa, 1. Teléfono 14.560.

FOTOGRAFADOR
 JOAQUIN CATALA, Cirilo Amoro, 16. Tel. 12.405.
VAPORES VELEROS MADERAS (Negmay)
 VICENTE ALABAU SANMARTIN, V. La Roda, 10. Tel. 30.043.
MUEBLES PARA DESPACHOS
 FRANCISCO AGULLAR, Murrillo, 23.
GALLETAS Y PASTAS
 FRANCISCO CASTELLO, Játiva, 4. Tel. 13.350.
 TUSSET HERMANOS, D. Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.
 PASTAS ALIMENTICIAS OLIVER. Elaboración diaria de las clases Italianas, Excelsior, juego de legumbres y canalones. Cerrajerías, 17. Tel. 10.023.
GASEOSAS Y SIFONES
 JOSE MARTI ANDEU, Guillén de Castro, 120.
 SEVERINO GUILLEN GUERRA, Continuación Gonzalo Julián, J. G.
 MIGUEL QUILIS JIMENO, Cádiz, 8. Tel. 15.233.

FABRICAS DE JABONES
 LUIS ALBACAR Y COMPANIA, S. en C., Félix Pizcueta, 24. Tel. 13.902.
BOMBAS
 CARLOS GENS MINGUET. Bombas «Geyda», Avenida Adolfo Beltrán, núm. 64. Tel. 14.403.
CERRAJERIA
 JOSE RIEGER, Francisco Semper, L. Tel. 14.764.
CORREDORES DE FINCAS
 DON RAMON TORRES, Poeta Quintana, 5. Tel. 14.071.
MUDANZA DE MUEBLES EN GENERAL, PIANOS Y CAJAS CAUDALES
 JOSE MARIA VIVO. Marti, 19 (esquina 14 de Abril). (Sucursales en Barcelona y Alicante). Teléfono, 17.566.
FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y MARROQUINERIA
 SIMON M. SANJUAN. Gran surtido en cinturones y monederos. Alicante, 13.
FABRICAS DE PAPEL
 JOSE VENTURA, camino Pañarocha, 23. Tel. 13.244.
HILADOS, TEJIDOS Y TRENZADOS DE YUTE
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 11.295.
FABRICA DE HIELO
 LA FRIGORIFICA, S. A., Instituto Candela, 7. Tel. 13.722.
AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS
 JULIAN COMPANYY «LA UNIVERSAL», plaza Encarnación, 3. Tel. 11.101.
 GERARDO ROBREDO «EL RAYO», Alicante, 10. Tel. 13.745.

ACEITES
 AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trench, 12. Teléfono 11.167.
 INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.
 INDUSTRIAS MOSCARDO DE ALFONSO Y JABONES, S. A., Emilio Castelar, 10. Tel. 13.160.
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.530.
AGENCIAS DE ADUANAS
 ENRIQUE ALGARRA CAPUZ, Muelle, 23. Tel. 31.106.
 MARI Y MUÑOZ, Muelle Levante, 8. Tel. 31.545.
 HIJOS DE JOSE MARIA MAYCAS, Libertad, 6. Teléfono 11.131.
 ANTONIO MONTESINOS, Muelle Tierra, 19. Tel. 30.885.
 ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 15. Tel. 30.810.
 TIMOTE XERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.606.

TALLERES REPARACION AUTOMOVILES
 GASPAR MARCO GIMENO, Garaje Victoria (frente puente del Mar). Tel. 14.761.
 EUSTAQUIO CASTELLANO (balistas autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.231.
 FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gozalvo, 47. Tel. 12.123.
 JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29. Teléfono 14.868.
 VICENTE VIDAL, Doctor Moliner, 25. Tel. 10.412.
 JOSE PASTOR (carrocerías), Doctor Sunsi, 30. Tel. 11.912.
AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES
 VICENTE BELENGUER GINER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.303.
 JUAN MARTIN, Llano Zaidia, 3. Tel. 13.205.
 HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46. Tel. 11.054.
 VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo). Tel. 10.425.
 MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.
 ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.732.
 JOSE PALOP BEA, San Vicente, 126. Tel. 12.200.
 FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 34. Tel. 10.892.

CARPINTERIAS
 ANTONIO CORTES ALVARIZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.
 MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.
 EVARISTO BAS BADA, Ma-llorquina.
 JOSE ESPUGUES MOLINA, Borrull, 64. Tel. 10.233.
FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES
 SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 38. Tel. 12.465.
 VIUDA DE MANUEL PAMPLO, Timoneda, 8. Tel. 12.343.
FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS
 HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEITNER, Pascual y Genis, 24. Tel. 13.801.
 SOCIEDAD ANONIMA CROS, P. de la República, 3. Tel. 14.012.
FABRICAS DE CARTON Y ALMACENES DE TAPON Y PAPELES
 VIUDA DE EUGENIO MOLTO, Fábricas de cartón y Almacén de trapos, papeles, etc. Despacho, Lepanto, 7. Teléfonos 12.933, 10.404 y 14.653.
 EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7. Tel. 12.933.

COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS
 SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 13.234.
 MARTIN BARRACHINA, Emilio Castelar, 22. Tel. 11.908.
 MANUEL VINAIXA, Vicente La Roda, 13. Tel. 14.755.
CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO
 LA CRISTALERA VALENCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.
 J. PRATS, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.306.
 VICENTE RAUSELL, Cuarte, 141. Tel. 11.114.
 SALVADOR SANCHO RAUSELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.
TAPICERIAS
 SANTIAGO JUAN CAMPS, taller de tapicería y ebanistería, Pi y Margall, 49. Tel. 11.910.
 ALONSO, Gran confort. Muebles, Camas turcas. Avenida 14 de Abril, número 30 (antes Victoria Eugenia). Tel. 15.902.
CONFITERIAS Y PASTELERIAS
 ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibáñez, Tel. 15.020.
 PASTELERIA DE LA PELOTA, LLACER, San Vicente, 19, Teléfono 11.100.

EBANISTERIAS
 VICENTE ALBELDA COLMIER, camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.
 JOSE ESTORNELL CHAUMEL, A. Pérez Galdós, E. J. Teléfono 13.943.
 JOSE FERRANDO GUANTER, Travesía Moncada, 7. Teléfono 14.821.
 MARIANO GARCIA, fábrica y exposición, Nicolás Factor, número 21 (junto Jesús). Tel. 10.101.
 JOSE LIERN, Paz, 22. Teléfono 12.510.
 VICENTE LLOPIS MARTI, Angel, 3. Tel. 14.024.
 ARTURO TORRES FERRER, A. Peris y Valero, 286. Tel. 14.040.
 MUEBLES BARGUES, Azacárraga, 37, Don Juan de Austria, 9. Tel. 14.602.
 JOSE PINAZO MARIN, Paseo Ventura Feliu, P. Tel. 14.631.
MUEBLES CURVADOS
 JULIO BENEDITO VERDET, Palacio Pontóns, 13. Tel. 13.424.
 VICENTE CRESPO CARBONELL, San Vicente, 188. Teléfono 13.908.
 HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 502. Tel. 14.800.
 VICENTE GARCIA MIRALLES, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono 10.212.
 FELICIANO BARTUAL MARCH (sucesor de José March), Picasent, 11 y 13. Tel. 14.300.

CONSTRUCTORES DE MAQUINARIA
 VIUDA DE MARIANO BOU, camino Barcelona, 113. Teléfono 11.705.
 VICENTE FERRANDO GAY, Avenida Puerto, 119. Tel. 31.809.
LADRILLOS Y TEJAS
 ARCADIO CONTELL BONELL, Callizo Santa Mónica, 4. Teléfono 12.342.
 FRANCISCO SORNI TRENCO, Alfara Patriarca. Tel. 21.
 CAYETANO SANCHIS, Aldaya. Tel. 19.
LANERIAS Y COLCHONERIAS
 SALVADOR ALCOVER, Ci-medias, 15. Tel. 13.898.
DECORADORES
 FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gozalvo, 10. Tel. 15.113.
ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES
 MATEO RIERA, Lauria, 19, Tel. 10.006.
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 14.095.

TINTORERIAS
 FROILAN TORIJA, Bordador, 5. Tel. 13.776.
 FRANCISCO GAMBORINO MARTIN, Mercado, 34. Tel. 13.134.
 REMIGIO SAPIÑA CHORNET, Matemático Marzal, 19. Teléfono 80.818.
TONELERIAS
 RAFAEL ROIG LAZARO, Travesía San Vicente, 34. Tel. 31.536.
BASCULAS Y BALANZAS
 E. VILLEGAS. Reparación de básculas y balanzas, cafeteras y picadoras de carne. Ripalda, 34.
DESPERDICIOS DE PAPEL, TRAJOS Y METALES
 MIGUEL MARTINEZ, Cuarte, 167. Tel. 14.833.
FABRICA DE SEDA
 MARIANO GARIN, Pinzón, 3. Tel. 14.666.
ASCENSORES Y MONTACARGAS
 RUIZ, Calle Juan Bort, número 10. Tel. 14.760, Valencia.

IMPRENTAS, LITOGRAFIAS Y TIMBRADO DE PAPEL
 HIJOS SIMEON DURA, Angel Guimerá, 29. Tel. 12.813.
 ENRIQUE MIRAVET NAVARRO, Hernán Cortés, 14. Teléfono 10.253.
 JOSE OLMOS PERPIÑA, Se-ñor, 9. Tel. 11.462.
 HIA DE JOSE ORTEGA, Pi y Margall, 45. Tel. 12.010.

MANUFACTURAS EN BRONCE
 MARTINEZ Y ORTS, Gran Vía Jesús y María, núms. 46, 48 y 50. Tel. 12.142.
 ENRIQUE MARINER GUERRA, Mompalmer, 6. Teléfono 12.332.
 PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.635.
 EUGENIO GIL, Cuenca, 30. Tel. 10.625.
 SALVADOR IZQUIERDO HURTADO, Cuenca, 26. Tel. 14.830.
 ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10. Tel. 13.846.
 VICENTE RAMON BLAY, Azacárraga, 23. Tel. 10.132.
 ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mena, 17. Tel. 10.638.
 MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.314.
 MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.
 MARTINEZ Y COLOMER, Avenida Guillén de Castro, número 59. Tel. 13.535.

CEMENTOS
 COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.330.
 ERNESTO FERRER, S. A., «Asland», Barcas, 2. Tel. 14.460.
 ANGEL PEREZ ESPARZA, «Cemento Armado», Travesía Leones, 8. Tel. 30.031.
CERAMICA Y MAYOLICA
 NICOLAS DAVID AVINO, Valencia, 3 (Manises). Tel. 20.
 VICENTE GIMENO DIEZ, Rufas, 5. Tel. 55.
 TOLEDO PERIS Y COMPANIA, Carretera Ribarroja. Teléfono 53.
 JOSE VALDECABRES FOLGADO, Aldaya, 3. Tel. 31.
 HIJOS DE JUSTO VILAR, Frente Estación. Tel. 8.

FERRETERIAS
 ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.
 ENRIQUE IZQUIERDO, Mercado, 80. Tel. 12.237.
CHAPAS Y TABLEROS
 SALVADOR VILLARRASA, Jesús, 85. Tel. 12.221.
 JOSE M. BARONA, A. Pérez Galdós, 81. Tel. 12.232.
 BELLOCH Y CASTELLANO, camino Campanar. Tel. 14.027.
 JOSE NACHER BOLAS, Guillén Castro, 103. Tel. 10.116.
 SALVADOR SANCHO, Carretera San Luis, 61. Tel. 10.521.
 FRANCO TORMO, camino Picasent, 8. Tel. 12.302.
 VIUDA DE ERNESTO VALLES, Lepanto, 9. Tel. 13.227.

ENVASES PARA FRUTAS
 RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709 (Grao).
 BENET Y GARCIA, Padre Portá, 20. Tel. 31.007 (Grao).
 JUAN BTA. PEREZ MONTO-RO, Libertad, 66, Grao, Teléfono 30.710.
CORREAS, TRANSMISIONES Y LUBRIFICANTES
 «LA IBERICA», JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.
ESCUELA DE CHOFERS
 TRAMITACIONES, Cirilo Amoro, 64. Tel. 12.934.

ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES
 MATEO RIERA, Lauria, 19, Tel. 10.006.
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 14.095.

ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES
 MATEO RIERA, Lauria, 19, Tel. 10.006.
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 14.095.

AUTOMOVILES
 AUTOLOCOMOCION CASANOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.
 LUIS BASSET BADIA, Avenida Nicolás Salmerón, 7. Teléfono 13.025.
 MIGUEL BRU ANDRES, Mompalmer, 6. Tel. 11.777.
 FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 23. Tel. 13.720.
 BUICK OPEL, Camiones BLITZ, F. Cubells, Tel. 13.720.
 CHRYSLER, Colón, 34. Teléfono 14.253.
CURTIDOS
 VICENTE BOLUDA MARTINEZ, Blanquerías, 31. Teléfono 11.605.
 AGUSTIN OMS SCHIAFFINO, Guillén de Castro, 93. Teléfono 12.816.
 HIJOS DE ANDRES SEMDRA, P. Morera, 7. Tel. 14.132.

CHARTULA TIPO-LITOGRAFICA
 J. G. CARCELLER Primera casa en Pay-Pays. Cartonajes, helieves. Avenida Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.

FERRETERIAS
 ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.
 ENRIQUE IZQUIERDO, Mercado, 80. Tel. 12.237.

FERRETERIAS
 ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.
 ENRIQUE IZQUIERDO, Mercado, 80. Tel. 12.237.

FERRETERIAS
 ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.
 ENRIQUE IZQUIERDO, Mercado, 80. Tel. 12.237.

ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES
 MATEO RIERA, Lauria, 19, Tel. 10.006.
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 14.095.

ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES
 MATEO RIERA, Lauria, 19, Tel. 10.006.
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 14.095.

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO-CANTABRICO
 Salida quincenal los viernes para Almería, Murcia, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao.
 Además admite carga en este servicio para Villa Sanjurjo, con transbordo en Melilla y para Ayamonte e Isla Cristina con transbordo en Huelva, y al efecto se entregarán conocimientos directos con dicho correo.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES
 Salidas de Valencia los lunes a las 20 horas para Palma-Mañón; los jueves a las 10 horas para Ibiza-Palma.
 Llegadas los lunes y jueves a las siete horas, de Palma e Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA
 Con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANTABRICO
 Con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

NOVA LINEA DE FERNANDO POO
 Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del Continente, admitiendo carga y pasaje.
 Para informes: DELEGACION DE LA COMPANIA EN VALENCIA, Muelle de Poñento, letra A; teléfonos 30.330 y 30.335.

Ostrero
 A cargo de MIGUEL COLLADO.—PASEO DE CARO. (En el interior del mar).— Teléfono 31.906

El sitio más pintoresco - El establecimiento que extrae del mar los mariscos a la vista de los clientes - SERVICIO PERMANENTE - Taxis hasta la puerta - Salones independientes - Restaurant económico - Especialidad en la langosta americana - Ostras - Langostas - Almejas - Langostinos - Cigalas y Cloquinas - Todo vivo.

Puede usted ser chofer por 50 pesetas
 Lecciones especiales para señoras.
 Escuela de choferes Hueso y Agencia de Negocios España.
 Almirante Cadarso, 20.
 Teléfono 15.100.

ALQUILAMOS
 máquinas de escribir desde diez pesetas al mes
CASA ORBIS, Mar, 8

Anuncie usted en este diario

Tubería negra y galvanizada y accesorios marca "G. F."

de la casa Tubos y Hierros Industriales, S. A.

UNICOS DEPOSITARIOS EN ESTA REGION

Industrias del Hierro, Miguel Igual, S. A.

DESPACHO: Camino Real de Madrid, traste 1.º, núm. 4 y 6
 Teléfono núm. 13.382

DEPOSITO: Avenida del Puerto, núm. 276.—Teléfono núm. 30.007

SUCURSALES: Calle de Pi y Margall, núm. 42.—Teléfono núm. 11.010 y Orilla del Río, núm. 22

Sucursal en GANDIA: Calle de Wilson y calle de Alfaro.—Teléfono 19

Ocasiones
 A precios de verdadera ocasión tenemos a la venta GABANES, TRINCHERAS, PELLIZAS, TRAJES, PARAGUAS y otros objetos; GRAMOLAS, RELOJES PARED, BOLSILLO Y PULSERA

Señora:
 No compare usted su bolso o cartera, sin antes ver mis nuevos y variados modelos, a precios como nadie. Extenso surtido en tarjeteros, petacas y monederos caballero, carteras y bolsos colegio niño y niña. Cinturones, baúles, maletas y maletines, etcétera

Verdaderos precios de fábrica
VEGA, SAN FERNANDO, 3
 (junto edificio Martí)

CABIDAD
 Familia distinguida, cuyo jefe se encuentra enfermo, viejo y ciego, suplica se le atienda por el amor de Dios. Pueden dirigirse, para informes y donativos, al sacerdote don Vicente Albert, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de octubre de 1932

Línea del Cantábrico a Cuba - Méjico
 El rápido vapor correo «CRISTOBAL COLON» saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 25 de octubre, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso.
 Próxima salida, el 25 de noviembre.

Extensión al Mediterráneo de la línea del Cantábrico a Cuba Méjico
 El rápido vapor correo «CRISTOBAL COLON» saldrá, salvo variación, de Barcelona el 16 de octubre, para Tarragona (facultativa), Valencia, Alicante (facultativa), Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana y Veracruz.
 Próxima salida, el 16 de noviembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico - Venezuela - Colombia
 El rápido vapor correo «JUAN SEBASTIAN ELCANO» saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de octubre, de Valencia el 21, de Málaga el 22, de Cádiz el 24, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.
 Próxima salida, el 20 de noviembre.

Línea de Filipinas, China y Japón
 La rápida motonave «TRIANON» cargará en Valencia, fijamente, el día 8 de octubre, directo para Port-Said, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Kobe y Yokohama. También admite carga, con conocimiento directo, con transbordo en Port-Said, para Karachi, Bombay, Colombo, Madrás y Rangoon y demás puertos de la India Inglesa.
 Próxima salida, el 11 de noviembre.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL; T. S. H.; CAPILLA; RADIO, ORQUESTA, CINEMA, TENNIS, ETC.
VAPORES RAPIDOS Y DE LUJO; CAMAROTES DE TERCERA CLASE; AMPLO COMEDOR; SALA DE LECTURA, PELUQUERIA, ETC.
 Para informes sobre pasajes, carga y demás, al agente de la Compañía en Valencia: MIGUEL MICO, Avenida del Puerto, 362, y plaza de la República, 3.—Teléfonos 30.026, 30.550 y 16.218.

GALERIAS AVENIDA, S. A.
Compre usted en estos grandes almacenes, donde encontrará siempre sorprendentes novedades
AVENIDA SALMERON, 2. -- Entrada Libre

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
Fundado en 1880
Seguros Vida y Rentas Vitalicias
Oficina de Valencia: AVENIDA SALMERON, 2
(Edificio de su propiedad)

En la Casa de la Ciudad

LA RINCONADA DE GARCIA SANCHIZ

Si no recordamos mal, antes de colocarse el azulejo que actualmente hay en la Rinconada de García Sanchiz se habló de que era provisional y de que más adelante se colocaría una lápida definitiva.

Hasta se habló de un ofrecimiento que había hecho un distinguido artista valenciano residente en Madrid.

Y, sin salir de Valencia, hubo ofrecimientos muy valiosos.

Sin embargo, es el caso que no se ha hecho nada.

Nosotros casi nos atrevemos a brindar el asunto a un concejal que es amigo de la infancia de Federico García Sanchiz, y que, en ocasión de darse el nombre a la Rinconada expresó en el salón de sesiones su admiración por el célebre escritor y charlista.

YA SE HA FIRMADO LA ESCRITURA DE CESION DE LAS TORRES DE CUARTE

Esta mañana se ha firmado la escritura de cesión por el Estado de las torres de Cuarte a la ciudad.

Claro está que, en puridad, no puede hablarse de cesión, porque se trata de una devolución.

Y esto no es un simple distinguo, sino que tiene una importancia económica, porque repercute en el pago de los derechos reales.

Tanto es así que el alcalde ha hecho constar en la escritura la circunstancia a que aludimos.

—¿A qué van a ser dedicadas las torres?—hemos preguntado al alcalde.

—Todavía no es cosa decidida.

Habría, pues, que decirlo.

Y vendría decirlo pronto, entre otras razones, porque allí hay que realizar obras que no vendrán mal a una porción de trabajadores.

EL DOMINGO NO HAY CONCIERTO DE LA BANDA MUNICIPAL

Habiendo sido concedidos los viros para celebrar una exposición de flores el próximo domingo, la Alcaldía nos ha manifestado que el concierto que dicho día ha de dar la Banda Municipal, según costumbre, se aplaza para el jueves, día 27.

LA INSTALACION DE LA FERIA

Refiriéndose a alguna petición para que la Feria de Navidad se instalase donde venía haciéndose en años anteriores, ha dicho el presidente de la Comisión de Fiestas y fiestas, señor Bort Zandarias, que con mucho gusto hubiera atendido dicha petición de ser posible, pero media la circunstancia de que el día 15 de noviembre se comenzará a edificar en los solares inmediatos a los corrales de la plaza de Toros, pues, como es sabido, dichos solares se los ha quedado una empresa que va a proceder a construir un frontón, y el día primero de noviembre se celebrará la subasta para la adjudicación de las obras.

EL REPARTO DE MERIENDAS

Nos ha dicho el señor Lambies que ayer asistió al reparto de meriendas celebrado en los Jardines del Real, y que estaba altamente satisfecho, tanto por la simpática finalidad del acto, como por la excelente organización con que se había desarrollado, por lo cual piensa dedicarle en años sucesivos la mayor atención.

EL SEÑOR MONMENEU

Terminados los meses de permiso que reglamentariamente se le concedieron, se ha reintegrado a las actividades municipales el concejal don José Monmeneu Gómez.

EL AYUNTAMIENTO DE ALBERIQUE Y EL DE VALENCIA

En relación con el acuerdo del Ayuntamiento de Alberique con el Ayuntamiento de Valencia, con el fin de una gratificación a los maestros de allí que enseñen a sus alumnos geografía e historia del país valenciano, ha manifestado el señor Lambies que encontraba muy simpática la idea y que, en lo que se refiere a las mismas enseñanzas en nuestra ciudad, era cuestión que, a su entender, daría resuelta el Estatuto valenciano.

LOS PRECIOS DE HOY EN EL MERCADO DE ABASTOS

Nota facilitada por la Comisión de Mercados y Abastos referente a las cotizaciones de géneros en el Mercado de Abastos en el día de hoy:

FRUTAS

Uva roseti, de 0'50 a 0'60 pesetas kilo.
Idem valanci negro, de 0'50 a 0'80.
Idem ídem blanco, de 0'50 a 1'00.
Idem alado, a 1'00.
Planta, a 0'30, 0'50 y 0'55.
Melocotones, a 0'40, 0'50 y 0'90.
Peras de agua, a 1'00.
Idem roma, de 0'40 a 0'45.
Manzanas serenas (Ribera), de 0'20 a 0'45.
Idem camuesas, a 0'30, 0'40 y 0'70.
Higos, de 0'35 a 0'45.
Membriillos, de 0'15 a 0'20.
Granadas, de 0'30 a 0'45.

HORTALIZAS

Judías desgranar, de 0'30 a 0'35.
Pimiento verde, de 0'15 a 0'20.
Idem colorado, de 0'40 a 0'50.
Tomate huerta, a 0'30.
Idem forastero, de 0'15 a 0'30.
Boniatos, a 0'15.
Limonas, de 0'60 a 0'80.
Patatas, de 0'08 a 0'10.
Rebollones, de 1'00 a 1'50.

Gobierno civil

Los conflictos de Torrente

Ampliando lo que ayer dijimos respecto a las huelgas que existían en Torrente, una de tenebrosas por pretender se les conceda las vacaciones anuales, y otra del ramo de construcción, nos ha añadido hoy el gobernador civil que ayer tarde estuvo en el mencionado pueblo para intervenir en ambas.

El señor Doporto habló con los huelguistas toneleros, a los que les hizo presente una vez más que las vacaciones que pretenden no tienen derecho a disfrutarlas hasta que se cumpla un año desde que se promulgó la ley que concede dicho descanso; por cierto que hablando con dichos obreros se enteró el gobernador civil de que ya habían hecho consultas sobre dicho extremo con algún letrado, lo que le pareció bien al señor Doporto, significándoles éste que hubiera bastado con que dicha consulta la hubieran hecho a la Delegación del Trabajo o al Gobierno civil, y no dar pie a un conflicto que no tiene fundamento.

Por lo que respecta a la huelga del ramo de construcción, nos ha dicho el señor Doporto que está basada en el incumplimiento por parte de los patronos, de las bases de trabajo, y por la pretensión de los obreros que se niegan a trabajar como lo haga otro obrero que no esté sindicado.

Respecto a este último extremo dijo el gobernador a los obreros que no tenían razón, y si en cuanto al primero, por lo que dió instrucciones al alcalde y al capitán jefe de línea de la Guardia civil: al primero, en el sentido de que haga cumplir la observación de las bases de trabajo pactadas y denuncie a los infractores, y al segundo de los citados para que proceda incluso a la detención de los que se resistan a ello.

Además, el señor Doporto les hizo ver a los obreros que la huelga era ilegal por cuanto no habían cumplido para su declaración los requisitos necesarios.

Según las noticias que tenía hoy el gobernador, los obreros del ramo de construcción se habían reintegrado ya al trabajo, pero no así los toneleros, si bien confía en que pondrán su actitud.

Ha finalizado diciéndonos el señor Doporto que por este motivo, y otros asuntos también relacionados con cuestiones de trabajo, no pudo asistir anoche al estudio de Unión Radio Valencia para dirigir la palabra a los radioyentes con motivo de celebrarse ayer la fiesta del día de lucha contra la mortalidad infantil.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las doce.—Reclamación de salarios de don José Kaufer Zeller a la Sociedad de Fútbol «Levante F. C.»

Señores jurados.—Patronos: don Ramón Yudiel, don Mariano Martínez y don Rafael Arael.

Obreros: don José Navarro, don Francisco Anché y don Juan Bautista Artero.

Los fondos públicos



—A usted se le acusa de haber robado los títulos de la deuda de una casa de cambio.
—Sí, señor. Pero como en el escaparate decía, «Fondos públicos»...

Los matrimonios internacionales



—He hecho un matrimonio fantástico. Me he casado con una francesa que no sabe ni jota de español.
—Si ella no sabe el español y tú ignoras el francés, no sé cómo os vais a entender!
—Muy sencillo. Ella me habla en su idioma y lo he hablado en el mío.

LA CONDESA DE Montecristo o «La Aventura de una Extra» Es una exclusiva LA SASOPI

SUCESOS

HURTO

Joaquín Arderius Solá dijo que anoche sobre la una, el coche furgón que llevaba para el reparto, número V. 11.908, en la calle de Padre Jofré, para llevar un encargo a una casa, notó al salir la falta de una rueda completa de recambio, valorada en 400 pesetas.

LO QUE HACE LA BEBIDA

Esta mañana, sobre las cinco, iba por la Avenida del 14 de Abril un individuo cuyas iniciales son C. V. F. cargado con una piedra de mármol blanca, y como llamara la atención de los vigilantes lo extraño de la carga, detuvieron al individuo en cuestión, comprobando que la piedra correspondía a una del café Gran Peña.

Al ser interrogado el alegre sujeto, manifestó que la había traído de Córdoba, de donde había salido esta mañana a las siete en aeroplano, y, como no satisficiera al juez sus «embriagadas» manifestaciones, le mandó a la sombra para que se refresque su memoria.

EL ESTADO DE UNA LESIONADA

A Concha Martí Beltrán, víctima del suceso sangriento de ayer en Estivella, el doctor López Trigo le ha practicado esta mañana una laboriosa cura, continuando la lesionada durante todo el día en el mismo estado de gravedad.

ARROLLADO POR EL TREN

Agustín Micó Calatayud, de 73 años, vecino de Fuente la Higuera, se encontraba ayer en la estación de La Encina y perdió el tren de viajeros.

Como quería llegar pronto a su pueblo se le ocurrió montarse en una garita de uno de los vagones

de mercancías de un convoy que salía para Valencia, y al llegar a la estación de Fuente la Higuera se apeó en marcha, con tan mala fortuna, que fué arrollado por el tren, pasándole las ruedas por encima de la pierna y pie derechos.

Después de ser intervenido por el médico de la Compañía de aquella demarcación, fué llevado a su domicilio.

CAIDA

Arreglando unas goteras en el tejado de su casa, en término de Corbera de Alcira, el labrador Salvador Martínez Soler, de 63 años, ha tenido la desgracia de caer al suelo, produciéndose la fractura de la columna vertebral.

Ha ingresado en este Hospital en estado grave.

DESPUES DE LA BATIDA

Según noticias recogidas en la Jefatura de Policía, de los 42 sujetos detenidos en las batidas de ayer por la Brigada de Investigación Criminal, 21 de éstos tenían antecedentes en el Gabinete de Investigación, y dos de ellos estaban reclamados por juzgados de instrucción.

El comisario jefe señor Seseña, visto el resultado de esta batida, ha dado órdenes de que continúen los trabajos, al objeto de limpiar de gente maleante nuestra ciudad.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando en su oficio de gallero Andrés Alcalde Sebastián, de 24 años, domiciliado en la calle de Siurana, 11, primero, ha sufrido quemaduras de segundo grado en el brazo y antebrazo izquierdo, oreja y región mastoidea izquierda, tercio medio cara anterior externa de la pierna izquierda y frente.

Pronóstico grave.
Ha sido curado en el Hospital.

UNA NOCHE DE JARANA

Y nos juramos culto fiel ante el tricornio de un civil la noche tal de San Daniel en el café de la Infantil.

(Duo de Baltasar y Rafael de la antigua zarzuela titulada «La Diva».)

Los miembros de la generación actual sublevados y habitantes de Madrid no tenían exacta ni aproximada idea siquiera de lo que era una jarana cívico-militar en las calles de la capital. La última de que se tenía aquí memoria remontase a la fecha del 19 de septiembre de 1886, en cuya madrugada los regimientos de Caballería de Albuera y de Infantería de Garelano salieron sublevados del cuartel de San Gil al mando del capitán don Carlos Casero; los cuales regimientos, subiendo por la calle de los Reyes, Pez, Puebla, San Onofre e Infantas (emplea el revisero para mayor claridad en esta ocasión la nomenclatura antigua de las calles) llegaron al ministerio de la Guerra con ánimo de apoderarse de él, cosa que no pudieron realizar porque el capitán Rodríguez Vidaurreta, encargado de cumplir semejante misión, no llegó a penetrar en el recinto por temor a perecer, en vista de que la guarnición de Buenavista, que entonces se componía del batallón de ordenanzas y escribientes que mandaba el teniente coronel don José Ramón Pastorido, no se unió, según esperaban los iniciadores, al movimiento.

Aquella noche, lector, hallábase en el inmenso Palacio el ministro de la Guerra, capitán general don Joaquín Jovellar y Soler, acompañado tan sólo de su ayudante de órdenes don Carlos Espinosa; ambos, ajenos por completo a lo que sucedía en el exterior del edificio, bajaron al patio al oír los primeros disparos, apreciando entonces el carácter y la importancia del movimiento.

Los detalles de esta página histórica, disputada durante cerca de medio siglo como el postrero avatar de la propaganda republicana en el seno de los institutos armados de España, quedaron desentrañados con perfecta minuciosidad, contribuyendo a ello no poco dos libros escritos acerca de aquel acontecimiento por don Ernesto García Ladevése, secretario político de don Manuel Ruiz Zorrilla, y por el comandante de Caballería que tomó activa parte en la revuelta, don Emilio Prieto Villarreal.

Esta revolución de 1886, como las anteriores de 1883 en Badajoz y en Santa Coloma de Farnés, obedecieron a manejos de la llamada por aquellos días A. R. M. (Asociación Republicana Militar), cons tituida por un grupo de jefes y oficiales que llegó a contar con la casi totalidad de los de las reservas y cajas de reclutamiento, y con el treinta y seis por ciento de los activos.

Su organización, vaciada en el sistema del triángulo, llevó a cabo un comandante muy inteligente y travieso, el cual, andando el tiempo, figuró en política en una significación conservadora. Llamábase el tal, muerto hace ya bastantes años en plena senectud, don Diego Fernández Arias.

Precisamente en los mismos lugares en que se rió la escaramuza, el 9 de agosto entre los que pretendieron llevar a efecto la trágica locura de tomar por asalto los Palacios de Comunicaciones y de Buenavista, tuvo efecto hace ahora cuarenta y siete años, el primer tiroteo entre los sublevados y las fuerzas del batallón cazadores de Puerto Rico, primero que salió en su persecución, mandado por don Diego de los Ríos, teniente coronel muerto de capitán general de Madrid veintinueve años después. Los trasnochadores que había en la ex corte por el comienzo de la Regencia, que formaban gruesa legión, salieron de los cafés de Fornos, Suizo y Viena, y de los Casinos de Madrid y Gran Peña, establecidos todos ellos en la calle de Alcalá, y se dedicaron a recorrer los sitios de mayor peligro; y media docena de ellos, dirigidos por Felipe Duezcal, comprendiendo que el movimiento había fracasado, emplearon su actividad en salvar naufragos, como diría el empresario madrileñísimo, o sea en ocultar a los más comprometidos. Pudo escabullirse muy bien el jefe conocido (hubo muchos, según el rumor malicioso, que estuvieron tras de la cortina a ver venir los acontecimientos) del bochicho entre el bullicio y salir de Madrid, pues tenía ropas y habitación preparadas en la quinta de don José Sabater, popularísimo aquí por llevar una existencia cuajada de episodios alegres; pero prefirió seguir noblemente la suerte de los que die

ron el grito de ¡Viva la República! arriesgando la vida. Casero desapareció, huyendo después a Francia, para morir oscuramente en la ex corte, abandonado de los republicanos, veinte años más tarde.

El episodio revolucionario de Villacampa no hizo cambiar ni en una tilde el mundo de la política de la Regencia. Sagasta, jefe del Gobierno por aquellos días, y Cánovas del Castillo que lo era de la oposición de S. M., cerraron los oídos a los torpes consejos de los miopos que patrocinaban la aplicación de duras represalias a los sublevados y de rechazo también a los partidos a cuyo beneficio pretendía darse el golpe. Los procedimientos judiciales siguieron su curso, dictándose después las sentencias, y cuando llegó el momento de aplicar las que imponían penas irreparables surgió el indulto y la clemencia alejó de la capital un día de luto. Los efectos de semejante conducta perniciosa al poco tiempo, sobreviniendo un rápido declinar de los ardores revolucionarios y con él la desaparición de la A. R. M., cuyo archivo curioso el revisero pudo repasar hace ya algunos lustros.

La característica del movimiento de 1886 consistió en que los sublevados, a pesar de haber sostenido en la calle de Alcalá, en la gloriosa de Atocha y Paseo de las Delicias primero, y después en las inmediaciones de Torrejón de Ardoz, choques con las tropas que salieron a su encuentro, no tuvieron más que tres heridos; en cambio, por el lado del Gobierno perdieron la vida los coroneles de Artillería Velarde y conde de Mirasol y el teniente Peraltá, y resultaron heridos el comandante Jaquetot, un sargento y dos soldados del regimiento de húsares de la Princesa que formaba parte de la columna que se organizó al mando del general don Antonio Moreno del Villar, para batir los restos de la rebelión.

Mucho se fantaseó, por aquellos ya lejanos días en los círculos madrileños con respecto al número de las fuerzas comprometidas. Lo único positivo que pudo comprobarse fué que los soldados del regimiento de infantería de Baleares dormían vestidos y con los correajes puestos cuando penetró en los dormitorios el coronel Santiago; el cual, revolver en mano, se impuso a la tropa, la hizo formar en el patio del cuartel de la montaña del Príncipe Pío, y cogió a un sargento cuando iba a hacer uso de un paquete de cohetes indicadores.

Contaba Madrid en 1886 con un

vecindario que apenas pasaba de trescientas mil almas, y la vida sobre todo por las noches, se concentraba en un cuadrilátero pequeño, que comprendía, por el lado de la plaza de Santa Cruz, y por los otros tres, desde dichas plazas hasta la altura de la Red de San Luis y calles de Alcalá y Caballero de Goya, dejando dentro de él la Plaza del Sol. A pesar de semejante circunstancia, la noticia de la sublevación de los regimientos de Albuera y Garelano corrió por la población con rapidez inusitada de tal suerte, que cuando a la mañana siguiente se proclamaba en los sitios céntricos la ley marcial y se fijaba sobre las esquinas oportuno bando del capitán general, oyeron la requisitoria numerosos grupos de madrugadores que ya conocían la parte gruesa de los acontecimientos.

El 9 de agosto solamente los vecinos de las calles de Prim, Almirante, Conde de Xiquena, Barquillo, Salón del Prado e inmediatas se enteraron de la algarada, pasando ella, para el resto de la capital, completamente desapercibida. El noventa por ciento de los funcionarios de los ministerios, Bancos y compañías de Madrid no supieron nada hasta el momento de llegar a los respectivos despachos y ponerse al habla con sus compañeros y jefes. No eran casos los que se lamentaban haber perdido un espectáculo inusitado como el de la revuelta tiro limpio, aunque el hecho presenciario suponía correr un grave peligro.

Las armas modernas de fuego cortas y largas, con su enorme alcance y poder expansivo, combaten en peligrosísima, cuando estalla un conflicto que se dirime a tiros, una zona muy extensa. En el antiguo Madrid, cada vez que se daba un motín y se veía levantar barricadas y circular por las calles gentes de cataduras apachosas, con sacos vacíos a la espalda, bastaba, para considerarse seguro, con atrancar bien las puertas del domicilio, cerrar las ventanas de cada balcón, y colocar sobre ellas colchones de lana. Ahora, como aconteció recientemente en Sevilla, una bala perdida puede matar y mata a quien está encerrado en las profundidades de un cuarto interior. Como éstas son verdaderas alianzas de todas las inteligencias, nada tiene de particular que, en los días que corremos, el anuncio de planteamiento de una dificultad de orden público, produzca verdadero pavor en todas partes.

Madrid ha pasado por situaciones de profunda tristeza con motivo del movimiento acerca del cual el revisero no puede hablar, porque ello equivaldría a invadir un terreno que le está vedado.

A. M. F.

LA CONDESA DE Montecristo o «La Aventura de una Extra» Es una exclusiva LA SASOPI

CAJA GENERAL de Ahorro
bajo el protectorado del Ministerio de Trabajo y Previsión
Av. Salmerón, 10. SUCURSALES
Gran Avenida Puerto, 356.
Alicia
Alcoy
Castellón
Denia
Elche
Gandia
Játiva
Orihuela
Requena
Villena

INTERESES QUE ABONA DEL 3'60 AL 5% Sin límite de operaciones en libretas

EL AHORRO

de unos céntimos diarios, practicado con regularidad, resguarda de los azares imprevistos y resuelve las vicisitudes del mañana.

LA CONDESA DE Montecristo o «La Aventura de una Extra» Es una exclusiva LA SASOPI

LA CONDESA DE Montecristo o «La Aventura de una Extra» Es una exclusiva LA SASOPI

Almohadillas eléctricas CALORIFEROS GOMA CLAUSOLLES.—San Vicente, 2